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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ	  

Τίτλος  
Ήµουν κι εγώ εκεί 

Εφαρµογή σεναρίου 
Μαρίνα Αρετάκη 

Δηµιουργία σεναρίου 
Μαρίνα Αρετάκη 

Διδακτικό αντικείµενο 
Νεοελληνική Λογοτεχνία 

Τάξη 
Γ΄ Γυµνασίου 

Σχολική µονάδα 
5ο Γυµνάσιο Χανίων 

Χρονολογία 
Από 14-01-2014 έως 14-03-2014. 

Διδακτική/θεµατική ενότητα 
— 

Διαθεµατικό 
Ναι 

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 
Ι. Φιλολογικής ζώνης: 

Ιστορία  

Χρονική διάρκεια 
12 ώρες 
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Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής. 

ΙΙ. Εικονικός χώρος: Wiki. 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 
Για τους µαθητές: να έχουν διδαχθεί τις ενότητες που αφορούν στην ελληνική 

επανάσταση του 1821 από το βιβλίο Ιστορίας. 

Για το σχολείο: να είναι διαθέσιµο αρκετές ώρες το εργαστήριο πληροφορικής. 

Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 
Μαρίνα Αρετάκη, Ήµουν κι εγώ εκεί, Νεοελληνική Λογοτεχνία, Γ΄ Γυµνασίου, 2013. 

Το σενάριο αντλεί 
— 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ	  

Το σενάριο κινείται ανάµεσα στη Λογοτεχνία και την Ιστορία και συνιστά εµβάθυνση 

της διδασκαλίας της ελληνικής επανάστασης του 1821 από το βιβλίο της Ιστορίας και 

µία πρόταση για τη διδασκαλία των αποµνηµονευµάτων από το βιβλίο της 

Λογοτεχνίας. Το λογοτεχνικό αυτό είδος είναι και το νήµα που συνδέει τα δύο 

γνωστικά αντικείµενα, όπως φανερώνει και ο τίτλος του σεναρίου «Ήµουν κι εγώ 

εκεί».  

Η τάξη χρησιµοποίησε το εργαστήριο πληροφορικής στη Β΄ και Γ΄ φάση και 

ολοκλήρωσε τις διαφορετικές δραστηριότητες όπως τον εντοπισµό λογοτεχνικών 

κειµένων µε θέµα την επανάσταση, την έρευνα και χρήση της ψηφιακής Βιβλιοθήκης 

του Πανεπιστηµίου Κρήτης Ανέµη, την ανάγνωση αποµνηµονευµάτων που 

βρίσκονται σε ψηφιακή µορφή, τη µελέτη των Αποµνηµονευµάτων του Μακρυγιάννη 
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και τη διερεύνηση της λογοτεχνικότητάς τους, την παραγωγή µιας πρωτοπρόσωπης 

αφήγησης που περιέχει ιστορικά στοιχεία στο πλαίσιο άσκησης δηµιουργικής 

γραφής. 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ	  

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 
Είναι σπάνιο στο ελληνικό σχολείο να µην υπάρχει ο «κατακερµατισµός των 

επιστηµονικών πεδίων που ασχολούνται µε την εκπαίδευση» τον οποίο επισηµαίνει ο 

Κουτσογιάννης (2012: 17). Παρόλα αυτά, η ελληνική επανάσταση του 1821 είναι 

ένας χώρος συνάντησης του διδακτικού αντικειµένου της Ιστορίας και της 

Λογοτεχνίας στη Γ΄ Γυµνασίου, µια συνάντηση που µπορεί να έχει ποικίλες εκδοχές. 

Η κεντρική ιδέα του εφαρµοσµένου σεναρίου ήταν η σύγκλιση Ιστορίας και 

Λογοτεχνίας σε κείµενα βιωµατικά, προσωπικά, αυτοβιογραφικά. Η µελέτη αυτών 

των υβριδικών κειµένων βοήθησε στην κατανόηση τόσο της Ιστορίας όσο και της 

Λογοτεχνίας και ενίσχυσε µια περισσότερο βιωµατική προσέγγιση µακρινών 

ιστορικών γεγονότων από την πλευρά των µαθητών. 

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ	  

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 
Με τη διδασκαλία του σεναρίου επιδιώχθηκε οι µαθητές και οι µαθήτριες: 

• να «συνειδητοποιήσουν την εσωτερική σχέση Λογοτεχνίας και Ιστορίας» 

(∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών Νεοελληνικής 

Λογοτεχνίας για το Γυµνάσιο: 9), 

• να συνδιαλεχθούν µε βιωµατικό τρόπο µε ένα µακρινό για αυτούς γεγονός, 

όπως είναι η ελληνική επανάσταση του 1821, 

• να µάθουν ότι υπάρχουν ψηφιακές βιβλιοθήκες. 
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Γνώσεις για τη λογοτεχνία 
Με τη διδασκαλία του σεναρίου επιδιώχθηκε οι µαθητές και οι µαθήτριες: 

• να αντιληφθούν την αναφορικότητα της λογοτεχνίας και τη στενή σχέση της 

µε την επιστήµη της Ιστορίας, 

• να ξεχωρίζουν τα είδη της πρωτοπρόσωπης αφήγησης (αποµνηµόνευµα, 

ηµερολόγιο, αυτοβιογραφία), 

• να προβληµατιστούν για τον τρόπο µε τον οποίο ένα λογοτεχνικό κείµενο 

εντάσσει ιστορικά στοιχεία, 

• να κατανοήσουν τις αλλαγές που κάνει ένας συγγραφέας όταν γράφει 

µυθοπλασία ακόµα κι όταν χρησιµοποιεί ιστορικές πηγές, 

• να κατανοήσουν ότι ένα λογοτεχνικό πρόσωπο έχει συγκεκριµένα 

χαρακτηριστικά ταυτότητας. 

Γραµµατισµοί 
Με τη διδασκαλία του σεναρίου επιδιώχθηκε οι µαθητές και οι µαθήτριες µετά το 

τέλος της να µπορούν: 

• να εντοπίζουν το ιστορικό πλαίσιο ενός λογοτεχνικού κειµένου, 

• να φέρουν εις πέρας µια απλή έρευνα σε µια πανεπιστηµιακή ψηφιακή 

βιβλιοθήκη, 

• να αξιοποιούν τις πηγές µιας ψηφιακής βιβλιοθήκης, 

• να αναγνωρίζουν το αποµνηµόνευµα ως είδος, 

• να εντοπίζουν τις σχέσεις δύο κειµένων διαφορετικού είδους (µυθιστόρηµα 

και αποµνηµονεύµατα), 

• να συνθέτουν ένα πλασµατικό πρόσωπο, 

• να παραπέµψουν σε µία ιστορική πηγή. 

Διδακτικές πρακτικές 
Το σενάριο στηρίχτηκε στην εργασία των οµάδων αλλά η τάξη εργάστηκε και ως 

ολοµέλεια για σύντοµα διαστήµατα. Οι δραστηριότητες ήταν διαφορετικές για τις 
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οµάδες, ίδιου τύπου όµως, έτσι ώστε η κάθε οµάδα να παρακολουθεί την άλλη 

εύκολα. Υπήρχαν τρεις ατοµικές εργασίες που έπρεπε να εκπονήσει κάθε µαθητής.  

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 
Είναι εύκολο για τον εκπαιδευτικό που διδάσκει στη Γ΄ Γυµνασίου να διαπιστώσει τα 

σηµεία επαφής ανάµεσα στα δύο µαθήµατα, Λογοτεχνία και Ιστορία, και πολλές 

φορές, εµπειρικά, µεταβαίνει από το ένα στο άλλο. Το συνταγµένο σενάριο 

προσπάθησε να συστηµατοποιήσει αυτήν τη µετάβαση, να δηµιουργήσει έναν κοινό 

χώρο για τα δύο αντικείµενα µελέτης και να κάνει ορατή στους µαθητές τη βαθύτερη 

σύνδεσή τους.  

Η επιλογή του ιστορικού πλαισίου της επανάστασης του 1821 προέκυψε από τη 

συχνή αµηχανία καθηγητών και µαθητών όσον αφορά τη σχολική γιορτή της 25ης 

Μαρτίου, η οποία δείχνει πως η επαφή µε ένα σηµαντικό γεγονός της ελληνικής 

ιστορίας είναι µάλλον υποτυπώδης µέσα στο υπάρχον σχολικό σύστηµα. 

Εκδηλώνεται λοιπόν η ανάγκη για µια εκ νέου βιωµατική προσέγγιση του ιστορικού 

αυτού γεγονότος. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 
Το σενάριο συνδέεται πολύ στενά µε τη διδακτέα ύλη τόσο της Ιστορίας όσο και της 

Λογοτεχνίας στη Γ΄ Γυµνασίου, αντλεί από τα ανθολογούµενα λογοτεχνικά κείµενα 

της Γ΄ Γυµνασίου, καθώς και από το κεφάλαιο του σχολικού εγχειριδίου της Ιστορίας 

που είναι αφιερωµένο στην ελληνική επανάσταση του 1821 και αποτελεί εµβάθυνση 

σε µια ενότητα που θεωρείται «βασική ύλη» της τάξης. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 
Στο συγκεκριµένο σενάριο η χρήση των ΤΠΕ βοήθησε τους µαθητές να αντιληφθούν 

τη σχέση των δύο διαφορετικών πεδίων, Λογοτεχνίας και Ιστορίας. Αντιλήφθηκαν 

επίσης µέσα από την ύπαρξη της ψηφιακής βιβλιοθήκης τη δυνατότητα πρόσβασης 
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σε πρωτογενείς πηγές και να αξιοποιούν το υλικό της µετά από έρευνα. Το διαδίκτυο 

έγινε έτσι αντιληπτό ως µια τεράστια βιβλιοθήκη. 

Κείµενα 

Λογοτεχνικά κείµενα σχολικών εγχειριδίων  

ΚΝΛ Γ΄ Γυµνασίου:  

Γιάννης Μακρυγιάννης, «Αποµνηµονεύµατα» 

Ελισάβετ Μουτζάν-Μαρτινέγκου, «Αυτοβιογραφία» 

Γιώργος Σεφέρης, «Οµιλία στη Στοκχόλµη» 

Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειµένων Ε΄ & ΣΤ΄ Δηµοτικού:   

Γιάννης Μακρυγιάννης, «[Είµαστε εις το “εµείς”]» 

ΚΝΛ Α΄ Λυκείου: 

Νικόλαος Κασοµούλης, «Στρατιωτικά ενθυµήµατα» 

Λογοτεχνικά κείµενα εκτός σχολικών εγχειριδίων 

Ισίδωρος Ζουργός. Η αηδονόπιτα, 476, 485-491. Αθήνα: Πατάκης, 2007.  

Υποστηρικτικό/Εκπαιδευτικό υλικό 

Ιστοσελίδες  

Ανέµη (ψηφιακή βιβλιοθήκη Νεοελληνικών Σπουδών του Πανεπιστηµίου Κρήτης). 

Ψηφιακό σχολείο: Λεξικό Λογοτεχνικών Όρων. 

ΕΚΕΒΙ: Φάκελος: Στρατηγός Μακρυγιάννης. 

Ίδρυµα της Βουλής των Ελλήνων: Ο Λόγος του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη στην 

Πνύκα. 

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 
Α΄ φάση  

1η ώρα  

Η πρώτη ώρα του σεναρίου άρχισε κάπως ιδιόρρυθµα: οι µαθητές ήταν και 

κουρασµένοι και επιπλέον είχαν σχεδόν όλοι φύγει από την αίθουσα· τους είχα 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Γ΄ Γυµνασίου «Ήµουν κι εγώ εκεί» 

 
Σελίδα 9 από 9 

	  

αναγγείλει από την προηγούµενη ότι θα κάναµε κάτι διαφορετικό και µάλλον 

θεώρησαν ότι θα πηγαίναµε κάποιον εκπαιδευτικό περίπατο). Καθώς δεν ήταν 

διαθέσιµο το εργαστήριο πληροφορικής, η πρώτη ώρα προσαρµόστηκε σε 

δραστηριότητες µέσα στην τάξη του τµήµατος, που διαθέτει όµως διαδραστικό 

πίνακα. 

Όταν µαζευτήκαµε στη αίθουσα, τα παιδιά έδειξαν περιέργεια για το πώς θα 

εξελισσόταν το µάθηµα και τι θα κάναµε µε τα βιβλία Ιστορίας και Λογοτεχνίας (τους 

είχα ειδοποιήσει να έχουν µαζί τους και τα δύο). Τους είπα ότι θα εντόπιζαν οι ίδιοι 

σε λίγο το θέµα των επόµενων µαθηµάτων στη Λογοτεχνία και τους διάβασα πέντε 

φράσεις (δυστυχώς δεν µπορούσε να προβληθεί το έγγραφο που είχα ετοιµάσει στον 

διαδραστικό πίνακα1): 

Η ιστορία είναι ένα ψέµα στο οποίο όλοι συµφωνούν. (Ναπολέων Βοναπάρτης)  

Η ιστορία θα είναι καλή µαζί µου γιατί σκοπεύω να την γράψω. (Τσώρτσιλ –

βρετανός πολιτικός)  

Η µυθολογία είναι πρωτότοκη αδελφή της ιστορίας. (Βολτέρος)  

Η ποίηση είναι ευγενέστερη και πιο φιλοσοφηµένη από την ιστορία: η ποίηση 

εκφράζει το οικουµενικό, ενώ η ιστορία µόνο το µερικό. (Αριστοτέλης)  

Η ιστορία δεν επαναλαµβάνεται, κάνει όµως οµοιοκαταληξίες. (Μαρκ Τουέν – 

αµερικανός συγγραφέας) 

Αφού τις ξαναδιάβασα, τους ρώτησα τι κοινό έχουν οι φράσεις, µου απάντησαν 

εύκολα ότι µιλούν για την Ιστορία· προσπάθησα λοιπόν να προσανατολίσω τη 

συζήτηση στο πώς εµφανίζεται σε αυτές τις φράσεις η Ιστορία και να εκµαιεύσω τη 

σχέση της µε τη γραφή, την κατασκευή, το ψέµα, τη λογοτεχνία. Δεν µπορούσαν να 

συµµετέχουν όλοι στη συζήτηση, αλλά επειδή είχαµε µιλήσει λίγο για το λογοτεχνικό 

είδος των αποµνηµονευµάτων (είχα επιλέξει να διδάξω το κείµενο της Ελισάβετ 

Μουτζάν-Μαρτινέγκου πριν από την εφαρµογή του σεναρίου για να ετοιµάσω κάπως 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1	  Βλ. Παράρτηµα.	  
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το έδαφος για τη Β΄ φάση) σύντοµα έγινε η επιθυµητή σύνδεση ανάµεσα στα δύο 

πεδία, την Ιστορία και τη Λογοτεχνία. Αναφέρθηκα επιγραµµατικά στο σενάριο που 

βασίζεται πάνω σε αυτήν τη σχέση Ιστορίας-Λογοτεχνίας.  

Στη συνέχεια, τους ανήγγειλα ότι θα χωρίζονταν σε συγκεκριµένες οµάδες 

εξηγώντας τους τούς λόγους για τους οποίους δεν θα το έπρατταν µόνοι τους 

(πρόκειται για ένα τµήµα µε πλήθος µαθητών µε µαθησιακές δυσκολίες και έτσι δεν 

ήθελα να συγκεντρωθούν όλοι σε µία «δυσκίνητη» οµάδα) και σχετικά γρήγορα, µετά 

από χλιαρές διαµαρτυρίες, οι οµάδες συστάθηκαν. Κάποιοι ήταν πολύ 

ευχαριστηµένοι, κάποιοι µέτρια, πάντως κανείς δεν έδειξε ιδιαίτερη δυσαρέσκεια 

εκείνη τη στιγµή.  

Στη συνέχεια, στον διαδραστικό πίνακα που διέθετε η αίθουσα προβλήθηκε ένα 

έγγραφο µε τις ενότητες του βιβλίου της Ιστορίας που αφορούν την επανάσταση του 

1821, τις οποίες οι µαθητές είχαν ήδη διδαχθεί. Μοίρασα σε κάθε έναν το φύλλο 

εργασίας 1 (για να έχουν όλοι γραµµένα τα όποια ευρήµατα της συζήτησης της 

οµάδας) εξηγώντας τους ταυτόχρονα τι έπρεπε να κάνουν, αν και το Φύλλο εργασίας 

ήταν αρκετά αναλυτικό: θα έπρεπε να καταγράψουν όποια κείµενα στο ανθολόγιο της 

Λογοτεχνίας σχετίζονταν µε οποιοδήποτε τρόπο µε το ιστορικό γεγονός της 

επανάστασης του 1821. 

Αρκετά γρήγορα, οι οµάδες είχαν βρει τα αναµενόµενα κείµενα: τον Θούριο, τα 

Αποµνηµονεύµατα του Μακρυγιάννη, τους «Ελεύθερους Πολιορκηµένους» του Δ. 

Σολωµού, τον «Δήµο και το καριοφίλι του» του Α. Βαλαωρίτη, ενώ µία οµάδα 

εντόπισε και το ποίηµα του Μπάυρον. Έτσι, κάθε οµάδα µπορούσε, στη συνέχεια να 

διαλέξει σε ποιο σηµείο του βιβλίου της Ιστορίας θα τοποθετούσε έναν 

υπερσύνδεσµο ο οποίος θα οδηγούσε στο ή στα λογοτεχνικά κείµενα που είχε βρει. 

Οι οµάδες συζήτησαν σχετικά µε την επιλογή τους, όταν όµως η πρώτη οµάδα άρχισε 

να τοποθετεί τους υπερσυνδέσµους στον διαδραστικό πίνακα τελείωσε η ώρα. Το 

πρόβληµα ήταν ότι δεν ήξερε σχεδόν κανείς να δηµιουργεί υπερσυνδέσµους, οπότε η 
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δραστηριότητα αναγκαστικά δεν µπορούσε να γίνει γρήγορα, όπως προέβλεπε το 

αρχικό σενάριο.  

Αν και η εκκίνηση ήταν αργή (και αυτή η βραδύτητα θα συνεχιζόταν σε όλο το 

σενάριο) σε αυτήν την πρώτη ώρα της Α΄ φάσης η οποία θα ολοκληρωνόταν στο 

επόµενο µάθηµα, υπήρξε αρκετό ενδιαφέρον και κυρίως συνεργασία µε τα πιο 

αδύναµα µέλη των οµάδων.  

2η ώρα 

Οι µαθητές βρίσκονταν στο εργαστήριο πληροφορικής, τοποθετήθηκαν στις οµάδες 

έτσι όπως είχαν συγκροτηθεί την προηγούµενη φορά, µπροστά σε πέντε υπολογιστές. 

Τους µίλησα για τη δηµιουργία ενός Wiki και τους µοίρασα τους κωδικούς. Οι 

µαθητές δε γνώριζαν όλοι τι είναι και πώς λειτουργεί και κάποιοι µάλιστα δήλωσαν 

ότι δεν είχαν πρόσβαση στο διαδίκτυο στο σπίτι.  

Έτσι, για να µπορέσουµε να γνωρίσουµε το Wiki, προσπαθήσαµε να µπούµε µε 

χρησιµοποιώντας τους συγκεκριµένους κωδικούς και να δούµε το περιβάλλον και τις 

δυνατότητές του από κοντά. Η διαδικασία πήρε πολύ περισσότερο χρόνο σε σχέση µε 

υπολόγιζα, γιατί υπήρξαν κάποια προβλήµατα κατά την είσοδο στο Wiki από τους 

υπολογιστές του εργαστηρίου. Όταν λύθηκε αυτό το πρόβληµα, έδειξα σε κάθε 

οµάδα πού βρίσκονταν τα φύλλα εργασίας και ζήτησα να συνεχίσουµε τη 

δραστηριότητα που είχαµε ξεκινήσει από την προηγούµενη ώρα (δηµιουργία 

υπερσυνδέσµων στο κείµενο της Ιστορίας που να παραπέµπουν στο ανθολόγιο της 

Λογοτεχνίας), αλλά και εκεί υπήρξαν προβλήµατα: το κείµενο σε Word που είχα 

ανεβάσει στο Wiki δεν άνοιγε σε όλους τους υπολογιστές. Κάποιοι µαθητές επιπλέον 

εκµεταλλεύτηκαν τις καθυστερήσεις και έκαναν φασαρία.  

Έτσι έκρινα ότι θα ήταν καλύτερο να αφήσουµε τη δραστηριότητα αυτή και να 

περάσουµε στις επόµενες (ουσιαστικά στη Β΄ φάση)· καταρχάς, να ασχοληθούµε µε 

τα αποµνηµονεύµατα ως είδος. Οι οµάδες κλήθηκαν να διαβάσουν το Φύλλο 

εργασίας 2 και να βρουν αρχικά από το Λεξικό Λογοτεχνικών Όρων ή µετά από 

ελεύθερη αναζήτηση στο διαδίκτυο τον ορισµό του αποµνηµονεύµατος ως είδους· 
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στη συνέχεια κάθε οµάδα χωριστά θα απαντούσε σε µια πιο ειδική ερώτηση για τα 

αποµνηµονεύµατα. Η εστίαση στα αποµνηµονεύµατα γίνεται µε ένα αρχικό 

θεωρητικό πλαίσιο που θα επέτρεπε στα παιδιά να συγκεντρώσουν τις γνώσεις τους 

για τις πρωτοπρόσωπες αφηγήσεις (κάποιες από αυτές είχαν διδαχθεί κατά καιρούς 

στη λογοτεχνία) και στη συνέχεια θα καλούνταν να διαβάσουν κάποιες σελίδες από 

το συγκεκριµένο είδος· έτσι θα είχαµε µια συνολική γνώση του. Στην τελευταία 

δραστηριότητα του φύλλου εργασίας το αποµνηµόνευµα εκλαµβάνεται ως ιστορική 

πηγή. 

Η ώρα έφτασε στο τέλος της ενώ οι οµάδες προσπαθούσαν να τελειώσουν την 

πρώτη δραστηριότητα του Φύλλου εργασίας· δεν κύλησε όπως ήταν 

προγραµµατισµένο, υπήρξαν πολλά µικροπροβλήµατα τεχνικής φύσεως που 

εµπόδισαν τα παιδιά να συγκεντρωθούν και υπήρχε εµφανής καθυστέρηση. Στην 

πραγµατικότητα περάσαµε στη Β΄ φάση χωρίς ακριβώς να έχουµε ολοκληρώσει την 

Α΄. Ήλπιζα ότι αυτό θα γινόταν µέσω του Wiki, αλλά αν και την άλλη µέρα το πρωί 

(ήταν Σάββατο) κάποιοι είχαν µπει στο Wiki και διάβασαν τις οδηγίες µου για 

ολοκλήρωση της δραστηριότητας µε τους υπερσυνδέσµους, δεν την ολοκλήρωσαν. 

Στην πραγµατικότητα µόνο προς το τέλος του σεναρίου χρησιµοποίησαν τον χώρο 

του Wiki, κυρίως ως αποθηκευτικό χώρο εργασιών. 

B΄ φάση 

3η ώρα  

H τάξη βρισκόταν στο εργαστήριο πληροφορικής και µετά από µία σύντοµη 

ενηµέρωση για το Wiki (δεν είχαν προχωρήσει την εργασία µε τους υπερσυνδέσµους 

όπως τους είχα ζητήσει) έγιναν δύο αλλαγές στις οµάδες που µου είχαν ζητηθεί από 

την προηγούµενη φορά. Δύο κορίτσια ζήτησαν να αλλάξουν οµάδα και οι προτάσεις 

τους έγιναν δεκτές.  

Στη συνέχεια, οι οµάδες συνέχισαν (δύο στην πραγµατικότητα τότε άρχισαν) 

την επεξεργασία του Φύλλου εργασίας 2 σχετικά µε το είδος των 

αποµνηµονευµάτων. Οι εργασίες προχώρησαν πολύ καλύτερα από την προηγούµενη 
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φορά και δεν υπήρχαν οι εντάσεις που είχαν παρατηρηθεί µέσα στις οµάδες. Μία 

οµάδα η οποία ήταν αποδυναµωµένη, επειδή έλειπε ο ισχυρός «κρίκος», δούλεψε µε 

πιο αργούς ρυθµούς, αλλά έφερε εις πέρας το µέρος που την αφορούσε. Δυστυχώς 

δεν είχαµε διπλή ώρα για να συζητήσουµε τα ευρήµατά τους. Προτίµησα να δώσω 

χρόνο στις οµάδες, αφού µάλιστα κάποιες είχαν προβλήµατα την προηγούµενη ώρα. 

Υπήρξαν και αυτήν τη φορά αναπόφευκτα τεχνικά προβλήµατα· στο τέλος είχαµε 

δυσκολίες να αποθηκεύσουµε τα έγγραφα και έτσι χάθηκε από απροσεξία των 

µαθητών η δουλειά της πρώτης οµάδας.  

Μοιράστηκε η ατοµική εργασία 1 η οποία έπρεπε να παραδοθεί την εποµένη 

που είχαµε µάθηµα. Η εργασία αφορούσε ένα κείµενο που είχαµε ήδη διδαχθεί: το 

απόσπασµα από την Αυτοβιογραφία της Ελισάβετ Μουτζάν-Μαρτινέγκου. Ζητήσαµε 

από τους µαθητές να σκεφτούν πρώτα αν θα µπορούσαµε να δηµιουργήσουµε 

υπερσύνδεσµο ανάµεσα σε αυτό το κείµενο και το βιβλίο της Ιστορίας µας και έπειτα, 

κάτι πιο δύσκολο, να αναρωτηθούν για τη σχέση των ιδεών της Μουτζάν-

Μαρτινέγκου µε αυτές του ελληνικού Διαφωτισµού· κλήθηκαν, δηλαδή, ανάµεσα σε 

άλλα να εντοπίσουν την ηµεροµηνία που αναφέρεται στο κείµενο (25η Μαρτίου), να 

θυµηθούν ότι αυτές τις µέρες άρχισε η επανάσταση στην Πελοπόννησο (πριν από την 

25η).  

4η ώρα 

Το τµήµα βρισκόταν στο εργαστήριο πληροφορικής και ήταν χωρισµένο σε οµάδες. 

Δόθηκαν στην αρχή κάποιες εξηγήσεις για τη χρήση του Wiki το οποίο δεν είχε µπει 

ακόµα στην καθηµερινότητα των µαθητών. Συνέλεξα τις λιγοστές ατοµικές εργασίες 

σχετικά µε την Αυτοβιογραφία της Μουτζάν-Μαρτινέγκου. Πολλοί λίγοι από το 

τµήµα εκπόνησαν ατοµικές εργασίες κι αυτό θα συνεχιζόταν µέχρι το τέλος του 

σεναρίου. Συζητήσαµε λίγο την ατοµική εργασία· παραδόξως µε δυσκολία 

συνειδητοποίησαν ότι το κείµενο αποτελεί και µια ιστορική πηγή για το πότε αρχίζει 

η επανάσταση στην Πελοπόννησο – ασφαλώς πριν από την 25η Μαρτίου, αφού τότε 

µαθαίνει στη Ζάκυνθο η Ελισάβετ για τις πρώτες µάχες. Κάποιοι συνέδεσαν τις 
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αντιδράσεις της στην είδηση της Επανάστασης µε όσα είχαν διαβάσει στην ιστορία 

σχετικά µε τη θέση των γυναικών στη Φιλική Εταιρεία (το βιβλίο γράφει ότι κατ’ 

εξαίρεση γίνονταν δεκτές οι γυναίκες στην Εταιρεία). Επίσης, οι µαθητές που είχαν 

ετοιµάσει το Φύλλο εργασίας ήταν σε θέση να απαντήσουν ότι η συγκινητική εµµονή 

της Ελισάβετ για παιδεία και προσωπική ελευθερία σαφώς εκφράζει ιδέες του 

Διαφωτισµού· µιλάει εµφατικά για τη µόρφωση κι επιθυµεί τον φωτισµό της µέσω 

της παιδείας. Το κείµενο της Μουτζάν-Μαρτινέγκου ήταν γνωστό στους µαθητές και 

έτσι το Φύλλο εργασίας λειτούργησε συµπληρωµατικά στη µελέτη που είχε 

προηγηθεί.  

Συνεχίσαµε συζητώντας την πρώτη δραστηριότητα του Φύλλου εργασίας 2 που 

είχε ολοκληρωθεί την προηγούµενη ώρα. Κάθε οµάδα ανακοίνωσε τα ευρήµατά της. 

Οι µαθητές δούλεψαν κυρίως στο Λεξικό Λογοτεχνικών Όρων, όπως προτείνεται στο 

Φύλλο εργασίας, αλλά είχαν κάνει και ελεύθερη έρευνα στο διαδίκτυο. Επενέβαινα 

αποσαφηνίζοντας όποτε χρειαζόταν. Οι απαντήσεις τους ήταν ικανοποιητικές όσον 

αφορά τον ορισµό του αποµνηµονεύµατος και τις διαφορές του µε τα άλλα είδη της 

πρωτοπρόσωπης αφήγησης (είχαµε µιλήσει για την αυτοβιογραφία µε αφορµή το 

κείµενο της Μουτζάν-Μαρτινέγκου). Η οµάδα πέντε που είχε συλλέξει τα ονόµατα 

όσων είχαν γράψει αποµνηµονεύµατα για την επανάσταση του 1821 είχε κάνει µια 

αρκετά καλή λίστα2 και οι υπόλοιποι κατέγραψαν τα ονόµατα αυτά. 

Στη συνέχεια τους ανακοίνωσα ότι θα συνεχίζαµε το φύλλο εργασίας 2· 

κάποιες οµάδες είχαν προλάβει και είχαν εργαστεί από την προηγούµενη ώρα στη 

δραστηριότητα 2 του Φύλλου εργασίας (είχαν δει τον πίνακα κατάταξης των 

ιστορικών πηγών) και επειδή είχαµε µιλήσει για τη σχέση µνήµης-αντικειµενικότητας 

στην πρώτη ώρα της Α΄ φάσης, αποφάσισα να περάσουµε κατευθείαν στην επόµενη 

δραστηριότητα του Φύλλου εργασίας. Έτσι, µετά από αυτήν τη µικρή συζήτηση, 

συνεχίσαµε µε την επίσκεψη στην Ανέµη, την Ψηφιακή Βιβλιοθήκη του 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2	  Βλ. στον Φάκελο Τεκµηρίων το αρχείο fyllo_ergasias_2_lista.	  
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Πανεπιστηµίου Κρήτης. Οι µαθητές την εντόπισαν χωρίς δυσκολία και άρχισαν την 

έρευνα· θα έπρεπε να καταγράψουν αν περιέχει αποµνηµονεύµατα από την 

Επανάσταση του 1821. Η δραστηριότητα φαίνεται απλή αλλά οι µαθητές 

δυσκολεύονταν να κατανοήσουν ακόµα και τους τίτλους των βιβλίων που έχουν 

ψηφιοποιηθεί. Βοήθησα λίγο όταν χρειαζόταν, κυρίως στα πρακτικά ζητήµατα, και 

αρκετά γρήγορα οι µαθητές άρχισαν να καταρτίζουν µια λίστα µε τα 

αποµνηµονεύµατα που σχετίζονταν µε την επανάσταση του 1821. Όλες οι οµάδες 

εντόπισαν τα περισσότερα από τα κείµενα του είδους που περιλαµβάνονται στην 

αρκετά µεγάλη λίστα της Ανέµης3. Μόλις ήταν έτοιµη κάθε οµάδα, ανακοίνωνε ένα 

µέρος των ευρηµάτων της, γιατί η στιγµή που θα χτυπούσε το κουδούνι πλησίαζε.   

Ζήτησα πολύ γρήγορα από κάθε οµάδα να επιλέξει ανάµεσα στα τέσσερα 

αποµνηµονεύµατα µε τα οποία θα δουλεύαµε (Περραιβό, Ξάνθο, Κολοκοτρώνη και 

Σπηλιάδη). Οι οµάδες έκαναν τις επιλογές τους· δύο θα δούλευαν µε τον Περραιβό. 

Αυτή τη φορά οι µαθητές συνεργάστηκαν καλύτερα από την προηγούµενη και 

οι οµάδες φάνηκε να έχουν βρει κάποιο ρυθµό. Τα παιδιά έδειχναν ενδιαφέρον και 

κάποιοι ζήτησαν να κάνουµε εκεί το µάθηµα συνέχεια. 

5η ώρα 

Το τµήµα βρισκόταν πάλι στο εργαστήριο πληροφορικής και συνέχισε την 

δραστηριότητα 3 του φύλλου εργασίας 2. Χρειάστηκε κάποιος χρόνος για να µπουν 

ξανά στην Ανέµη και να βρουν το αρχείο πάνω στο οποίο είχαν επιλέξει να εργαστούν 

για να το κατεβάσουν και να διαβάσουν κάποιες σελίδες του.  

Στις µέρες που είχαν µεσολαβήσει από το προηγούµενο µάθηµα, κανείς εκτός 

από µία µαθήτρια δεν έχει µπει στο Wiki ούτε είχε διαβάσει το αρχείο που είχαν 

επιλέξει στην οµάδα. Εδώ εντοπίζουµε το κυριότερο πρόβληµα του σεναρίου: ότι 

πήγαινε πολύ αργά, ακριβώς επειδή δε γινόταν εργασία στο σπίτι και δεν υπήρχε 

ανατροφοδότηση ανάµεσα στα µαθήµατα. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
3	  Βλ. στον Φάκελο Τεκµηρίων το fyllo_ergasias2_omada_1.	  
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Μετά από λίγη ώρα όλες οι οµάδες είχαν το επιλεγµένο κείµενο των 

αποµνηµονευµάτων µπροστά τους. Κάποιες από αυτές δυσκολεύτηκαν να 

αποµονώσουν κάποιο τµήµα για να το διαβάσουν, ιδιαίτερα η πρώτη που είχε 

επιλέξει τα αποµνηµονεύµατα του Κολοκοτρώνη, καθώς το κείµενο –έτσι όπως 

εµφανίζεται στην Ανέµη– δεν είναι χωρισµένο σε κεφάλαια και τους φάνηκε ιδιαίτερα 

δύσκολο. Έτσι προσπάθησα να τους προσανατολίσω προς το τµήµα στο οποίο γίνεται 

λόγος για την άλωση της Τριπολιτσάς. 

Η δεύτερη οµάδα που είχε επιλέξει τα αποµνηµονεύµατα του Ξάνθου 

αποτελούνταν από παιδιά µε διάσπαση προσοχής που δε συνεργάζονταν καλά και 

έτσι η οµάδα δυσκολεύτηκε να µελετήσει το κείµενό της. Η τρίτη άνοιξε χωρίς 

πρόβληµα τα αποµνηµονεύµατα του Περραιβού αλλά ήταν αναστατωµένοι και δεν 

µπορούσαν να προχωρήσουν στην εργασία τους. Η τέταρτη οµάδα προσπάθησε να 

διαβάσει τα αποµνηµονεύµατα του Σπηλιάδη και έχασε πολύ χρόνο προσπαθώντας 

να τα ανοίξει και να τα αποθηκεύει . Έτσι αναγκάστηκε να κάνει εκ νέου έρευνα για 

να βρει άλλα αποµνηµονεύµατα και τελικά αποφάσισε να ασχοληθεί και αυτή µε το 

Μεσολόγγι. Κατέληξε στα αποµνηµονεύµατα του Μίχου αλλά και εκεί 

δυσκολεύτηκαν να βρουν το σηµείο στο οποίο µιλά για την έξοδο. Η πέµπτη οµάδα 

δούλεψε αρκετά καλά πάνω στα αποµνηµονεύµατα του Περραιβού. 

Έτσι, προς το τέλος της ώρας οι οµάδες (εκτός από την τέταρτη) είχαν διαβάσει 

και κρατήσει σηµειώσεις στο Word για κάποια σηµαντικά γεγονότα: η πρώτη για την 

πολιορκία της Τριπολιτσάς (αποµνηµονεύµατα του Κολοκοτρώνη), η δεύτερη για την 

επιλογή του αρχηγού στη Φιλική Εταιρεία (αποµνηµονεύµατα του Ξάνθου), η τρίτη 

για τη µάχη στο χάνι της Γραβιάς (αποµνηµονεύµατα του Περραιβού), η πέµπτη για 

τη µάχη στα Βασιλικά και για τον Δράµαλη (αποµνηµονεύµατα του Περραιβού). Η 

τέταρτη οµάδα είχε δυσκολίες αλλά καθώς αποτελούνταν από µαθητές µε εργατική 

διάθεση θα κατάφερνε να φτάσει τις άλλες. Ενθάρρυνα την εργασία από το σπίτι 

µέσω του Wiki. 
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Το σενάριο εξακολουθούσε να κινείται µε αργούς ρυθµούς, όµως ήµουν 

ευχαριστηµένοι από την ανταπόκριση κάποιων µαθητών οι οποίοι στα µαθήµατα της 

Ιστορίας ήταν αδιάφοροι. 

6η ώρα 

Το τµήµα βρισκόταν στο εργαστήριο πληροφορικής και οι οµάδες τοποθετήθηκαν 

µπροστά στους υπολογιστές τους. Εξέφρασα τη δυσαρέσκειά µου επειδή οι εργασίες 

δεν ολοκληρώνονταν στο σπίτι αλλά οι οµάδες δούλευαν µόνο στο εργαστήριο· έτσι 

το Wiki που είχε δηµιουργηθεί για το σενάριο δεν εκπλήρωνε τον σκοπό του. 

Εξήγησα ότι στη συνέχεια θα τελειώναµε τα κείµενα που είχαµε αρχίσει την 

προηγούµενη φορά πάνω στα επιλεγµένα αποµνηµονεύµατα από την ψηφιακή 

βιβλιοθήκη (δηλαδή το Φύλλο εργασίας 2) και θα ξεκινούσαµε το Φύλλο εργασίας 3 

που αφορά στον Μακρυγιάννη. 

Κάποιες οµάδες βρίσκονταν στο τέλος της δραστηριότητας (διάβασµα και 

σηµειώσεις από τα αποµνηµονεύµατα), έτσι τις προέτρεψα να γράψουν µια µικρή 

εισαγωγή για τον συγγραφέα των αποµνηµονευµάτων και το ιστορικό γεγονός για το 

οποίο θα µας µιλούσαν. Αφού τους έδωσα λίγο χρόνο (έπρεπε να κατεβάσουν 

εξαρχής το αρχείο από την Ανέµη, κάποιοι έµπαιναν και στο Wiki· όλα αυτά 

καθυστερούσαν την κυρίως δουλειά). Οι οµάδες συνεργάζονται αρκετά αρµονικά, 

εκτός από τη δεύτερη, η οποία είχε σταθερά προβλήµατα από την αρχή αλλά ήταν 

δύσκολο να γίνουν αλλαγές εκείνη τη στιγµή. 

Όταν οι τρεις οµάδες ήταν έτοιµες (από τις άλλες δύο έλειπαν δύο βασικά µέλη 

και εµφανίζονται υποτονικές), παρουσίασαν πρώτες τις µικρές εργασίες τους. 

Προέτρεψα τους µαθητές να γυρίσουν τις καρέκλες τους προς το κέντρο για να 

φτιάξουµε ξανά µια ολοµέλεια και να ακούσουµε τα ευρήµατα των οµάδων. 

Η πρώτη4 είχε επιλέξει (µε δική µου βοήθεια) από τα αποµνηµονεύµατα του 

Κολοκοτρώνη το τέλος της πολιορκίας της Τριπολιτσάς και µας διάβασε τη 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
4	  Βλ. ό.π. το fyllo_ergasias_2_omada_1_keimeno.	  
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συγκλονιστική φράση «από την είσοδο µέχρι τα σεράγια το άλογό µου δεν πάτησε 

χώµα». Ρώτησα πώς δούλεψε η οµάδα και δε φαίνονταν πολύ ικανοποιηµένοι, αλλά 

δήλωσαν ότι όλοι συµµετείχαν αν και σε διαφορετικό ποσοστό. 

Η δεύτερη οµάδα5 δούλεψε πάνω στα αποµνηµονεύµατα του Ξάνθου· 

αναφέρθηκε στη στιγµή που η Φιλική εταιρεία έχει αυξήσει τα µέλη της και κάνει την 

πρόταση για τον αρχηγικό ρόλο στον Καποδίστρια. 

Η πέµπτη οµάδα6 διάβασε απόσπασµα από τα αποµνηµονεύµατα του 

Περραιβού για τη µάχη στα Βασιλικά. Τα καλό αποτέλεσµα προέκυψε από µια οµάδα 

µε µέτριους µαθητές που δούλεψε συλλογικότερα από όλες τις άλλες και µε 

µεγαλύτερο ζήλο. 

Η τρίτη οµάδα7 δεν µπόρεσε να δώσει ένα πλήρες κείµενο και λόγω απουσίας 

µελών και λόγω αναστάτωσης. Έτσι, το κείµενό της έµεινε ηµιτελές και µε σοβαρά 

λάθη κατανόησης του κειµένου των αποµνηµονευµάτων. 

Η οµάδα 4 µού ζήτησε να συνεχίσει στο σπίτι και να διαβάσει το κείµενό της 

την επόµενη φορά. 

Στο µεταξύ τους µοίρασα την ατοµική εργασία 2 για την οποία τους έδωσα 

αρκετό χρόνο για να µου την παραδώσουν. Η εργασία αφορούσε τον λόγο του Θ. 

Κολοκοτρώνη προς µαθητές του Γυµνασίου το 1838. Προέτρεψα τα παιδιά να 

κρίνουν τα λεγόµενα του ήρωα της Επανάστασης δέκα χρόνια περίπου µετά το τέλος 

της και να αποφασίσουν αν εξωραΐζει τα γεγονότα ή αν είναι αντικειµενικός. Τους 

παρέπεµψα στο διαδίκτυο αλλά επειδή λίγοι ανέτρεξαν σε αυτό για να κάνουν την 

εργασία, αναγκάστηκα την επόµενη φορά να δώσω σχεδόν σε όλους το κείµενο σε 

φωτοτυπία. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
5	  Βλ. ό.π. το fyllo_ergasias_2_omada_2_keimeno.	  
6	  Βλ. .ό.π. το fyllo_ergasias_2_omada_5_keimeno.	  
7	  Βλ. το fyllo_ergasias_2_omada_3_keimeno.	  
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7η ώρα 

Η τάξη βρισκόταν στο εργαστήριο και η ατµόσφαιρα ήταν βαριά λόγω της 

επικείµενης τιµωρίας κάποιων µαθητών από το τµήµα για παράπτωµα που σχετιζόταν 

µε τις νέες τεχνολογίες. Επισήµανα τους αργούς ρυθµούς της δουλειάς, την 

αδιαφορία τους για τις ατοµικές εργασίες και τη µη ανταπόκρισή τους στο Wiki· δεν 

υπήρχε συλλογική δουλειά, κάποιοι δεν το είχαν καν ακόµη επισκεφτεί.  

Πριν αρχίσουµε το επόµενο Φύλλο εργασίας, η οµάδα 4 διάβασε το κείµενό της 

που το είχε τελειώσει από το σπίτι8 και αφορούσε λεπτοµέρειες της απόφασης εξόδου 

από το Μεσολόγγι. 

Τους εξήγησα ότι θα δουλεύαµε το Φύλλο εργασίας 3 για τον Μακρυγιάννη. 

Έπρεπε να το διαβάσουν προσεκτικά, να µελετήσουν τα κείµενα στα οποία το Φύλλο 

τους παραπέµπει και να γράψουν τα συµπεράσµατά τους. Σκοπός του Φύλλου 

εργασίας 3	   ήταν µέσω του λόγου του Μακρυγιάννη να συνδέσουµε τα 

αποµνηµονεύµατα µε τον λογοτεχνικό λόγο. Έτσι άρχισα ρωτώντας τους γιατί 

πιστεύουν πως υπάρχουν αποσπάσµατα από τα αποµνηµονεύµατα του Μακρυγιάννη 

στο ανθολόγιο της λογοτεχνίας· προσπαθώντας να απαντήσουµε σε αυτήν την 

ερώτηση ανατρέξαµε στον Σεφέρη, καταρχάς στον λόγο του στη Στοκχόλµη και στο 

απόσπασµα του ανθολογίου µας: ζήτησα από τους µαθητές να το διαβάσουν και να 

βρουν το σηµείο στο οποίο ο Σεφέρης αναφέρεται στον Μακρυγιάννη ως έναν από 

τους δασκάλους του. Για να κατανοήσουν τους λόγους αυτής της τιµητικής αναφοράς 

στον Μακρυγιάννη παρέπεµψα στον ψηφιακό φάκελο του ΕΚΕΒΙ για τον 

Μακρυγιάννη, σε αποσπάσµατα από τις Δοκιµές του Σεφέρη και σε άλλες ψηφιακές 

πηγές µε σκοπό να βοηθηθούν οι µαθητές στο ερώτηµα της λογοτεχνικότητας του 

Μακρυγιάννη. 

Το Φύλλο εργασίας φάνηκε δύσκολο στους µαθητές και ήταν µάλλον πέρα από 

τις δυνατότητές τους. Επιπλέον κατά τη διάρκεια της ώρας είχαµε τεχνικά 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
8	  Βλ. το fyllo_ergasias_2_omada_4_keimeno.	  
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προβλήµατα, πιο έντονα αυτήν την φορά: κάποια έγγραφα δεν άνοιγαν ή δεν 

αποθηκεύονταν. Για ένα µεγάλο διάστηµα της διδακτικής ώρας, οι µαθητές δεν 

ήξεραν ακριβώς τι έπρεπε να κάνουν ή δεν έβλεπαν θετικά το γεγονός ότι θα έπρεπε 

να διαβάσουν αρκετό υλικό. Πάντως, στο τέλος της ώρας όλες οι οµάδες είχαν βρει 

σε ποιο σηµείο του λόγου της Στοκχόλµης ο Σεφέρης αναφέρεται στον Μακρυγιάννη, 

είχαν µπει στον σχετικό φάκελο του ΕΚΕΒΙ και φυλλοµέτρησαν τα κείµενά του (αν 

και δεν τα διάβασαν· παραθέτω ενδεικτικά όσα έγραψε µια –καλή– µαθήτρια µετά 

από αυτήν την ώρα στο Wiki: «Ο	   Σεφερης	   βλεπουμε	   ότι	   εκτιμα	   το	   εργο	   και	   τα	  

απομνημονευματα	   του	  Μακρυγιαννη	   και	   στην	   ομιλια	   του	   τον	  αποκαλει	  ως	   δασκαλο	   του.	  

Απο	   το	   διαδυκτιο	   βρηκα	   ότι	   τον	   Σεφερη	   τον	   αποκαλουν	   ο	   νεος	  Μακρυγιαννης.	   Όμως	   τα	  

κειμενα	   που	   βρηκα	   ηταν	   τεραστια	   ετσι	   ώστε	   να	   τα	   μελετησω	   και	   να	   καταληξω	   σε	   ένα	  

συμπερασμα.	  Δεν	  βρηκα	  τιποτε	  άλλο	  που	  να	  μας	  βοηθαει.	  Ευχαριστω!»).	  

Όταν το κουδούνι χτύπησε, δεν είχαν προχωρήσει πολύ το Φύλλο εργασίας 3. 

Είναι σίγουρο µε µία επιπλέον ώρα στη διάθεσή µας θα είχαµε καλύτερα 

αποτελέσµατα. Προέτρεψα τους µαθητές να ολοκληρώσουν τις εργασίες τους στο 

Wiki, κάτι που έγινε από ελάχιστους (το Wiki παρουσίασε κίνηση το απόγευµα της 

ίδιας µέρας). 

8η ώρα 

Η τάξη βρισκόταν ξανά στο εργαστήριο και η ατµόσφαιρα δεν ήταν πολύ καλή· είπα 

στα παιδιά ότι είχα την αίσθηση ότι η δουλειά µας δεν προχωράει επειδή δε µου είχαν 

παραδώσει εργασίες, ούτε εργάζονταν στο Wiki και είχαµε χάσει µαθήµατα για 

διάφορους λόγους. Τους δήλωσα ότι σε µία ώρα θα έπρεπε να τελειώσουµε το Φύλλο 

εργασίας 3 για τον Μακρυγιάννη και να ανακοινώσουµε τα ευρήµατά µας, καθώς 

είχαµε ήδη µείνει πίσω. 

Παρόλα τα τεχνικά προβλήµατα που δεν έλειπαν από καµία ώρα (κάποιοι από 

τους υπολογιστές δεν άνοιγαν εύκολα το Word, κάποτε το δίκτυο ήταν αργό, είτε 

είχαµε δυσκολία να αποθηκεύσουµε ένα έγγραφο – δυσκολίες που καθυστερούσαν 

τον ποιοτικό χρόνο δουλειάς των οµάδων και όταν µάλιστα πρόκειται για µία ώρα, 
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ουσιαστικά τον µειώνουν κατά πολύ) οι περισσότερες οµάδες δούλεψαν αρκετά 

καλά, εκτός από µία στην οποία ένας µαθητής λειτουργούσε σχεδόν πάντα ως 

διασπαστικός παράγοντας. Τα παιδιά διάβασαν τα κείµενα ή κάποιοι ελάχιστοι τα 

είχαν προετοιµάσει από το σπίτι· µία µαθήτρια µάλιστα είχε τυπώσει όλο το κείµενο 

του Σεφέρη για τον Μακρυγιάννη και είχε επισηµάνει τα σηµεία που αφορούσαν τις 

ερωτήσεις. Μία οµάδα επικεντρώθηκε στην ερώτηση για το ποίηµα του Σεφέρη που 

κάνει αναφορά στη φράση του Μακρυγιάννη για τη «γη που δεν έχει κρικέλια» και 

έψαξε αυτό το συγκεκριµένο σηµείο. 

Αποφάσισα να µην επιµείνω πολύ στον Μακρυγιάννη και έτσι προς το τέλος 

της ώρας συγκεντρώσαµε όσα στοιχεία είχαν βρει οι οµάδες.  

9η ώρα (µειωµένο ωράριο) 

Η διδακτική ώρα δεν ήταν ολόκληρη και έτσι έπρεπε να δουλέψουµε µε γρήγορο 

ρυθµό. Το τµήµα βρισκόταν στην τάξη του και διαβάσαµε στον διαδραστικό πίνακα 

τις εργασίες των οµάδων για τον Μακρυγιάννη. Μιλήσαµε για τον λόγο του Σεφέρη 

στην Στοκχόλµη και για τον θαυµασµό του προς τον Μακρυγιάννη (όλες οι οµάδες 

είχαν εντοπίσει τα σχετικά χωρία). Οι µαθητές δυσκολεύτηκαν να εντοπίσουν τη 

λογοτεχνικότητα του Μακρυγιάννη9, κάτι όµως που έτσι και αλλιώς είναι δύσκολο. 

Προσπάθησα σε πολύ αδρές γραµµές να τους µιλήσω για τη γλώσσα και το ύφος του 

Μακρυγιάννη και τέλος διαβάσαµε το ποίηµα του Γ. Σεφέρη, «Σαλαµίνα της 

Κύπρος» που περιέχει τη φράση «η γη δεν έχει κρικέλα....», την οποία είχε εντοπίσει 

η οµάδα 3. Δεν κάναµε φυσικά διεξοδική ανάλυση του ποιήµατος· αναφερθήκαµε 

στη φράση που δανείζεται από τον δάσκαλό του ο ποιητής για να την ενσωµατώσει 

σε ένα ποίηµα και σε νέο ιστορικό πλαίσιο. Γενικά, οι µαθητές κατανόησαν ότι τα 

κείµενα του Μακρυγιάννη αποτελούν κάτι το ιδιαίτερο, ότι έχουν λογοτεχνική αξία 

όσο κι αν τους ήταν δύσκολο –και είναι απόλυτα φυσικό– να την προσδιορίσουν.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
9	   Βλ. για παράδειγµα στον Φάκελο Τεκµηρίων τα fyllo_ergasias_3_omada_1_Makrygiannis και 
fyllo_ergasias_3_omada_3_Makrygiannis.	  
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Τέλος, τους µοίρασα την ατοµική εργασία 3 που ήταν πολύ σηµαντική για να 

περάσουµε στην επόµενη φάση του σεναρίου, τη Γ΄. Σε αυτήν δίνονται αποσπάσµατα 

από τα αποµνηµονεύµατα του Νικόλα Κασοµούλη σχετικά µε την έξοδο του 

Μεσολογγίου (οι κανόνες που έπρεπε να τηρηθούν τη νύχτα της εξόδου και σύντοµα 

αποσπάσµατα από επεισόδια λίγο πριν και κατά τη διάρκεια της εξόδου), καθώς και 

αποσπάσµατα από το κεφάλαιο του µυθιστορήµατος Η αηδονόπιτα του Ι. Ζουργού 

που διαδραµατίζεται τη νύχτα της εξόδου. Σκοπός ήταν οι µαθητές να 

συνειδητοποιήσουν τη διαφορά των δύο λόγων, το γεγονός ότι το µυθιστόρηµα έχει 

χρησιµοποιήσει συνειδητά τα αποµνηµονεύµατα για να αναπαραστήσει το 

συγκεκριµένο ιστορικό γεγονός και να προβληµατιστούν σχετικά µε τον τρόπο που 

ενσωµατώνονται πληροφορίες από το υλικό των αποµνηµονευµάτων µέσα στο 

λογοτεχνικό πλασµατικό κείµενο. Τα σηµεία συνάντησης των δύο κειµένων ήταν 

εύκολο να βρεθούν από τους µαθητές, αρκεί να διάβαζαν προσεκτικά τα δύο κείµενα. 

Γ΄ φάση 

10η ώρα   

Αποφάσισα να συζητήσουµε την ατοµική εργασία 3 σε µία διδακτική ώρα (µειωµένο 

ωράριο), γιατί έκρινα ότι θα ήταν δύσκολο να περάσουµε στη δραστηριότητα της Γ΄ 

φάσης χωρίς να έχει προηγηθεί µία ανάλογη άσκηση. Έτσι, αποφάσισα να 

αφιερώσουµε την ώρα στη συζήτηση για τις ατοµικές εργασίες 2 και 3. 

Την ατοµική εργασία 2 την είχα συλλέξει αρκετές µέρες πριν και βρήκα την 

ευκαιρία επιστρέφοντάς της να κάνω µια γενική αξιολόγηση: όσοι µου την είχαν 

παραδώσει είχαν δουλέψει αρκετά καλά, µερικοί πολύ καλά. Συνόψισα τα σηµεία που 

επισήµαναν οι µαθητές: ο Κολοκοτρώνης τονίζει το σηµείο της διχόνοιας των 

Ελλήνων σε κρίσιµες στιγµές, αποσιωπά τα χρόνια του Καποδίστρια, αναφέρεται στη 

Φιλική Εταιρεία και ακούγεται µάλλον θετικός απέναντι στον Όθωνα· συζητήσαµε τα 

κίνητρά του. 

Στη συνέχεια, οι ελάχιστοι µαθητές που είχαν ετοιµάσει την ατοµική εργασία 3 

σχετικά µε την αξιοποίηση των αποµνηµονευµάτων από τη λογοτεχνία πήραν τον 
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λόγο. Είχαν διαβάσει προσεκτικά τα δύο κείµενα και έτσι µε βάση τα στοιχεία που 

είχαν συγκεντρώσει συζητήσαµε τη σχέση των δύο κειµένων. Για να καταλάβουν και 

οι υπόλοιποι, κάναµε µια εισαγωγή για το καθένα από τα δύο κείµενα και διαβάσαµε 

κάποια αποσπάσµατα.  
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Έτσι, αν και η πλειοψηφία δεν είχε ετοιµάσει τη συγκεκριµένη δραστηριότητα, 

στο τέλος είχαν καταλάβει το βασικό στοιχείο· ότι πολλοί λογοτέχνες ανατρέχουν σε 

ιστορικές πηγές ή σε κείµενα όπως τα αποµνηµονεύµατα και ενσωµατώνουν 

πληροφορίες από αυτά µέσα στον δικό τους πλασµατικό κόσµο. 

Τα τελευταία λεπτά µοίρασα το Φύλλο εργασίας 4 και ζήτησα από κάθε οµάδα 

να πλάσει ένα πρόσωπο (να αποφασίσει για το φύλο, την ηλικία κλπ.) το οποίο θα 

περιέγραφε σε πρώτο πρόσωπο ένα ιστορικό γεγονός. Οι µαθητές είχαν αρχίσει να 

συνεργάζονται όταν χτύπησε το κουδούνι.  

11η ώρα 

Η τάξη βρισκόταν στο εργαστήριο και ήταν χωρισµένη σε οµάδες. Τα παιδιά 

φαίνονταν ιδιαίτερα ευδιάθετα και µε όρεξη να δουλέψουν. Έτσι, αφού τους 

υπενθύµισα κάποιες οδηγίες για την τελευταία δραστηριότητα (Φύλλο εργασίας 4) –

τα κείµενα που θα έγραφαν θα έπρεπε να είναι πρωτοπρόσωπα, να αναφέρουν πηγές 

είτε διαδικτυακές είτε αποµνηµονεύµατα και να έχουν σχέση µε συγκεκριµένα 

ιστορικά γεγονότα της επανάστασης του 1821– οι οµάδες άρχισαν να εργάζονται. 
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Έβλεπα µε ιδιαίτερη ικανοποίηση τη µία οµάδα να µπαίνει στην ψηφιακή βιβλιοθήκη 

Ανέµη αναζητώντας κάτι. Μία άλλη οµάδα είχε ανοίξει ένα έγγραφο Word και είχε 

γράψει για πρώτη λέξη «µυθιστόρηµα» (προφανώς υπό την επίδραση του 

µυθιστορήµατος που διαβάσαµε την προηγούµενη ώρα). Όταν παρατηρούσα 

δυσκολία σε κάποια οµάδα, πλησίαζα για να ακούσω το πρόβληµα. Σιγά σιγά οι 

οµάδες σχηµάτισαν ένα πρόσωπο (ηλικία, φύλο κλπ.) και καταστάλαξαν σε ένα 

ιστορικό γεγονός. Κατά την έρευνά τους στο διαδίκτυο, τους βοήθησα 

υποδεικνύοντάς τους κάποιες ιστοσελίδες. Η οµάδα 1 ανέτρεξε και στον τόµο για την 

ελληνική επανάσταση της Ιστορίας του Ελληνικού Έθνους. Η οµάδα 4 είχε στη 

διάθεσή της ένα χειρόγραφο προσχέδιο από µια µαθήτρια που είχε ιδιαίτερη διάθεση 

να γράψει ένα κείµενο δηµιουργικής γραφής. Έτσι, όλοι µαζί το συζητούσαν και το 

έγραφαν. 

Οι οµάδες συνεργάζονταν καλά, αν και κάποιοι στην αρχή της ώρας µου 

ζήτησαν να αλλάξουν οµάδα. Τους είπα ότι δεν µπορούσαν να αλλάξουν, όµως αν 

ήθελαν είχαν τη δυνατότητα να δουλέψουν ατοµικά. Αυτό δεν έγινε τελικά, αλλά µία 

οµάδα διασπάστηκε.  

Δούλεψαν µε όρεξη και αρκετά καλά, έτσι στο τέλος της ώρας οι περισσότεροι 

είχαν προχωρήσει αρκετά το κείµενό τους. Τους παρότρυνα να το συνεχίσουν εκτός 

ωρών διδασκαλίας, αφού η δουλειά των οµάδων θα παρουσιαζόταν την επόµενη 

φορά, αφήνοντάς τους αρκετό χρόνο για την προετοιµασία. Τις µέρες που 

µεσολάβησαν ρωτούσα πώς προχωρούσε η εργασία και επέµενα να πάρει 

συγκεκριµένη µορφή. 

12η ώρα 

Η τάξη βρισκόταν στην αίθουσά της που διαθέτει σύστηµα προβολής. Εκεί 

προβάλαµε και διαβάσαµε τις εργασίες της Γ΄ φάσης και στο τέλος συµπλήρωσαν οι 

µαθητές ένα φύλλο αυτοαξιολόγησης. 
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Άρχισε η οµάδα 1 η οποία µε πολλή ικανοποίηση διάβασε το κείµενό της10: 

µέσα από τα µάτια ενός τουρκόπουλου αρκετά ρεαλιστικά περιέγραψαν την άλωση 

της Τριπολιτσάς. Πρόκειται για την οµάδα που είχε διαβάσει τα αποµνηµονεύµατα 

του Κολοκοτρώνη, έτσι αυτό το κείµενο αποτέλεσε φυσική συνέχεια της 

δραστηριότητας της Γ΄ φάσης. Το κείµενο άκουσε επαινετικά σχόλια από τους 

άλλους µαθητές και από εµένα. 

Η οµάδα 2 ήταν και η πιο προβληµατική· στην τελευταία φάση χωρίστηκε στα 

δύο αλλά και έτσι δεν µπόρεσε να ολοκληρώσει την εργασία: η πρώτη11 δεν 

ολοκλήρωσε την εργασία της, οπότε σχολιάσαµε ό,τι είχε προλάβει να γράψει για την 

έξοδο του Μεσολογγίου, ενώ η δεύτερη υποοµάδα12 αποτελούµενη από τους δύο πιο 

άτακτους µαθητές έγραψε κάτι σαν συνέντευξη µην κατανοώντας τη βασική αρχή για 

µια πρωτοπρόσωπη αφήγηση. 

Η οµάδα 313 η οποία είχε δουλέψει και εκτός ωρών διδασκαλίας είχε φανταστεί 

έναν Έλληνα ο οποίος ζει σε δύο διαφορετικές χρονικές στιγµές: µυείται στη Φιλική 

εταιρεία το 1818 στην Οδησσό, γνωρίζει τον Ξάνθο και παίρνει µέρος στην 

πολιορκία της Τριπολιτσάς αργότερα το 1821. Έτσι κατά κάποιο τρόπο, η οµάδα 3 

ήταν συµπληρωµατική της οµάδας 1. Άκουσε και αυτή θετικά σχόλια και κάποια 

κριτική από µένα, καθώς στο τέλος το κείµενό τους θυµίζει πολύ µε ιστορικό. 

Η οµάδα 414 έζησε κάποιες στιγµές από τη δεύτερη πολιορκία του 

Μεσολογγίου µέσα από τα µάτια ενός µικρού παιδιού που παρακολουθεί µια 

συµπλοκή Ελλήνων και Τούρκων, προσπαθεί να αποφύγει έναν Τούρκο, κρύβεται σε 

µια βάρκα του Μιαούλη και φεύγει µε αυτήν. Το κείµενο ήταν καλογραµµένο και 

άρεσε στο σύνολο της τάξης.  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
10	  Βλ. στον Φάκελο Τεκµηρίων το omada_1_g_fasi.	  
11	  Βλ. ό.π. το omada_2a_g_fasi.	  
12	  Βλ. ό.π. το omada_2b_g_fasi.	  
13	  Βλ. το omada_3_g_fasi.	  
14	  Βλ. το omada_4_g_fasi.	  
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Τέλος, η οµάδα 515 που είχε ιδιαίτερη συνοχή από την αρχή του σεναρίου και 

εργαζόταν αποτελεσµατικά, έγραψε ένα κείµενο στο εργαστήριο –και το 

συµπλήρωσε εκτός ωρών διδασκαλίας– ενός φανταστικού προσώπου µε το όνοµα 

Χρήστος Παπαδάκης που ζει την έναρξη της επανάστασης στην Κρήτη, τις πρώτες 

µάχες και τα αντίποινα των Τούρκων. 

Γενικά η τελευταία δραστηριότητα άρεσε στους µαθητές. Τα τελευταία πέντε 

λεπτά τους µοίρασα το Φύλλο αυτοαξιολόγησης για να το συµπληρώσουν. Έχουν 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον όσα γράφουν, είτε για το σενάριο είτε για τη χρήση 

υπολογιστών. Στην ερώτηση για το τι έµαθαν, όλοι σχεδόν αναφέρονται στα 

αποµνηµονεύµατα και πολλοί στο κείµενο της Γ΄ φάσης. 

 
Επίσης, στην πρώτη ερώτηση (Τι έµαθα...) πολλοί αναφέρονται στο 

συγκεκριµένο γεγονός που µελέτησαν στη Β΄ φάση: 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
15	  Βλ. το omada_5_g_fasi.	  
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Κάποιοι επισήµαναν την εύρεση πηγών στο διαδίκτυο: 

 
Οι περισσότεροι τονίζουν ως θετικό στοιχείο τη χρήση υπολογιστών, ακόµα και 

αυτοί που είχαν πρόβληµα συνεργασίας µε την οµάδα τους: 
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Όσον αφορά στις δυσκολίες, άλλοι αναφέρονται στη συνεργασία µε την οµάδα 

και άλλοι στα ίδια τα κείµενα (είτε έντυπα είτε στον υπολογιστή η ανάγνωση και η 

κατανόηση κειµένου φαίνεται δύσκολη στους µαθητές): 
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Παραθέτω όσα γράφει ένας µαθητής µε ιδιαίτερα µαθησιακά προβλήµατα, 

οποίος δεν είχε σχεδόν ποτέ µιλήσει µέσα στην τάξη. Το γεγονός ότι 

παρακολουθούσε όσα έκανε η οµάδα του ήταν σηµαντικό: 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Φύλλο εργασίας 1 

Φύλλο πορείας..... 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  

ΕΤΟΙΜΕΣ ΟΙ ΟΜΑΔΕΣ; ΚΑΛΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ...        	  

	  Τις επόµενες ώρες, όπως µόλις συζητήσαµε, θα εµβαθύνουµε στη σχέση ανάµεσα 
στην Ιστορία και τη Λογοτεχνία. Ας ξεκινήσουµε από αυτά που γνωρίζουµε κάπως 
καλά: τα δύο σχολικά βιβλία. 

Κοιτάζουµε όλοι προσεκτικά τα περιεχόµενα του Ανθολογίου µας (αλλά και τα ίδια 
τα λογοτεχνικά κείµενα) και εντοπίζουµε όσα έχουν (οποιαδήποτε) σχέση µε την 
ελληνική επανάσταση του 1821. (Κάποια από αυτά µπορεί ήδη να τα έχουµε 
µελετήσει, ακόµα καλύτερα...). 

Αφού συµφωνήσει όλη η οµάδα ποια είναι αυτά τα κείµενα, τα καταγράφουµε. 
Σηµειώνουµε το όνοµα του συγγραφέα-ποιητή καθώς και το λογοτεχνικό είδος του 
κειµένου (ποίηση κλπ.). Αν έχουµε χρόνο σηµειώνουµε και σε τι αναφέρεται το 
κάθε κείµενο (συγκεκριµένο ιστορικό γεγονός ή πρόσωπο). 

Στη συνέχεια, αποφασίζουµε ποιο κείµενο (ή ποιο τµήµα του) θα µπορούσε να 
τοποθετηθεί ως πηγή ή ως συνοδευτικό υλικό σε κάποιο σηµείο των κεφαλαίων της 
Ιστορίας που αναφέρονται στην Επανάσταση.  
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Το επόµενο βήµα είναι να δηµιουργήσουµε έναν υπερσύνδεσµο στο κείµενο της 
Ιστορίας σε αυτό το σηµείο που επιλέξαµε και αυτός ο υπερσύνδεσµος θα 
παραπέµπει στο κείµενο που έχουµε επιλέξει. 

Πώς θα το κάνουµε αυτό; Θα δείτε.... 

Βρήκαµε τα εξής κείµενα: 

.................................................................................................................. 

.................................................................................................................. 

.................................................................................................................. 

.................................................................................................................. 

.................................................................................................................. 

.................................................................................................................. 
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Φύλλο εργασίας 2 

1η δραστηριότητα 

Ανάµεσα στα κείµενα που βρήκαµε προηγουµένως, ποιο είναι αυτό που όχι µόνο έχει 

στενή σχέση µε ιστορικά γεγονότα αλλά ο συγγραφέας του θα µπορούσε να πει 

«Ήµουν κι εγώ εκεί»; 

................................................................................................ 

Το βρήκατε εύκολα, έτσι δεν είναι; Είναι ολοφάνερο το είδος του κειµένου αυτού, 

έτσι δεν είναι; 

Ας ψάξουµε να βρούµε έναν ορισµό του λογοτεχνικού αυτού είδους: (Μπορούµε να 

κάνουµε ελεύθερη αναζήτηση ή να κοιτάξουµε το γνώριµό µας Λεξικό Λογοτεχνικών 

Όρων.) 

………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………..……………………………………………

..……………………………………………..………………………………………..... 

Στην οµάδα 1 θα βρούµε µε ποια άλλα λογοτεχνικά είδη συγγενεύουν περισσότερο 

τα αποµνηµονεύµατα. 

………………………………………………………………………………………….. 

Στην οµάδα 2 θα αναζητήσουµε τη διαφορά αποµνηµονευµάτων και αυτοβιογραφίας. 

………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

Από την οµάδα 3 θα µάθουµε τη διαφορά αποµνηµονευµάτων και ηµερολογίου. 
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………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

Η οµάδα 4 θα βρει κάποια χαρακτηριστικά των αποµνηµονευµάτων. 

………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

Τέλος, η οµάδα 5 θα µας προµηθεύσει έναν κατάλογο µε τα ονόµατα όσων έχουν 

γράψει αποµνηµονεύµατα για την Επανάσταση του 1821. 

…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………….. 

Ας ακούσουµε τι βρήκε κάθε οµάδα. 

 

2η δραστηριότητα 

Ας εξετάσουµε τώρα τα αποµνηµονεύµατα από την πλευρά της Ιστορίας. Τι είδους 

ιστορική πηγή άραγε αποτελούν; Κοιτάξτε προσεκτικά τον πίνακα που αφορά τις. 

ιστορικές πηγές. 

………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

Ήρθε η ώρα να εισχωρήσουµε στα άδυτα µιας βιβλιοθήκης χωρίς όµως να 

µετακινηθούµε, από εδώ, από το εργαστήριό µας. Φαντάζεστε ότι πρόκειται για µια 

ψηφιακή βιβλιοθήκη. Έχει το ωραίο όνοµα Ανέµη και ανήκει στην κοντινή µας 
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Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστηµίου Κρήτης. (Αν δεν θυµάστε τι είναι Ανέµη, 

υπάρχει πάντα ο καλός µας φίλος, το Λεξικό της Κοινής Νεοελληνικής.) 

Άραγε περιέχει κείµενα τα οποία µας ενδιαφέρουν και για τα οποία συζητάµε;  

Όταν όλοι βρεθούµε στην αρχική σελίδα της, θα κάνουµε µια έρευνα που αφορά τα 

αποµνηµονεύµατα. Καλύτερα να χρησιµοποιήσουµε έναν από τους δύο τρόπους: 

Είτε (στο χώρο της αναζήτησης) να χρησιµοποιήσουµε τα ευρετήρια γράφοντας 

«αποµνηµονεύµατα» είτε να ψάξουµε ξεχωριστά για τον κάθε συγγραφέα για τον 

οποίο ενδιαφερόµαστε. Σε κάθε περίπτωση, θα έχουµε αποτελέσµατα.  

Καταγράφουµε τα ευρήµατά µας σε Word ή σε PowerPoint.   

 

3η δραστηριότητα 

Στη συνέχεια κάθε οµάδα θα διαλέξει το κείµενο µε το οποίο θα ασχοληθεί και το 

οποίο θα διαβάσει! Μην τροµάζετε, όχι όλο! 

Θα διαλέξουµε από τα περιεχόµενα αν υπάρχουν ή ξεφυλλίζοντάς το κάποιο 

κεφάλαιο, κάποια ενότητα που να ενδιαφέρει την οµάδα και αυτό θα διαβάσουµε. 

Πρώτα όµως πρέπει να το «κατεβάσουµε». Τα περισσότερα από αυτά που βρήκατε 

µπορούµε να τα διαβάσουµε µέσω της Ανέµης, όχι όµως όλα. 

Το κείµενο που έχουµε επιλέξει θα το διαβάσουµε όλοι και θα αποφασίσουµε µαζί 

ποια ιστορική πληροφορία µάθαµε και αξίζει να ανακοινώσουµε στις άλλες οµάδες. 

Συγχρόνως θα δηµιουργήσουµε έναν υπερσύνδεσµο στο αντίστοιχο κεφάλαιο της 

Ιστορίας µας. 

Πριν το ανακοινώσουµε στις άλλες οµάδες µπορούµε να κάνουµε µια σύντοµη 

παρουσίαση του συγγραφέα των αποµνηµονευµάτων αν δεν είναι ιδιαίτερα γνωστός.
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Ατοµική εργασία 1 

Μελετήσαµε στην τάξη το κείµενο της Ελισάβετ Μουτζάν-Μαρτινέγκου: σε ποιο 

σηµείο του βιβλίου της Ιστορίας θα µπορούσαµε µε υπερσύνδεσµο να παραπέµψουµε 

στο κείµενο αυτό;  

Επίσης, ας αναρωτηθούµε: θα µπορούσε το απόσπασµα αυτό να ανήκει στην ενότητα 

«Ελληνικός Διαφωτισµός» της Ανθολογίας µας; Γιατί ναι, γιατί όχι; 
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Ατοµική εργασία 2 

Διαβάζουµε προσεκτικά ένα σύντοµο λόγο του πρωταγωνιστή της Επανάστασης, 

Θεόδωρου Κολοκοτρώνη, σε µαθητές του Γυµνασίου. Μπορούµε να τον βρούµε 

εύκολα στο διαδίκτυο: http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/8c3e9046-78fb-

48f4-bd82-bbba28ca1ef5/kolokotronis.pdf 

Ερευνήστε λίγο τη ζωή του Κολοκοτρώνη και απαντήστε στο εξής ερώτηµα: 

πιστεύετε ότι µια δεκαετία περίπου µετά το τέλος της επανάστασης, ο Κολοκοτρώνης 

εξωραΐζει τα γεγονότα ή είναι αντικειµενικός; Πρέπει βέβαια να δικαιολογήσετε  την 

απάντησή σας. 
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Φύλλο εργασίας 3 
 
Ας δούµε τώρα τα αποµνηµονεύµατα από µια άλλη οπτική, αυτήν της λογοτεχνίας. 

Γιατί άραγε στο Ανθολόγιό µας υπάρχει ένα απόσπασµα από τα αποµνηµονεύµατα 

του Μακρυγιάννη; 

Ας πάρουµε τα πράγµατα στην αρχή: στην οµιλία του στη Στοκχόλµη κατά τη 

βράβευσή του το 1963 µε το βραβείο Νόµπελ ο ποιητής Γ. Σεφέρης αναφέρεται στον 

Μακρυγιάννη ως έναν από τους δασκάλους του. Τι να εννοεί άραγε; Ας βρούµε το 

απόσπασµα και ας προσπαθήσουµε να καταλάβουµε τι εννοεί.  

Θα µας βοηθήσει επίσης αν διαβάσουµε όσα λέει ο Σεφέρης για τον Μακρυγιάννη 

στον ψηφιακό φάκελο του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου. Εντοπίζουµε τα σηµεία όπου 

τον αντιµετωπίζει όχι (µόνο) ως ήρωα και αποµνηµονευµατογράφο της Επανάστασης 

αλλά ως λογοτέχνη.   

 

Αν χρειαστούµε περισσότερα στοιχεία, µπορούµε να διαβάσουµε το τρίτο µέρος του 

λόγου του Σεφέρη για τον Μακρυγιάννη το 1943 

(http://users.uoa.gr/~nektar/arts/tributes/george_seferis/enas_ellhnas_o_makrygiannhs

.htm). 

 

Στη συνέχεια διαβάζουµε τα αποσπάσµατα των αποµνηµονευµάτων του 

Μακρυγιάννη από το βιβλίο µας αλλά και περισσότερα εδώ (Πύλη για την ελληνική 

γλώσσα) ή εδώ (Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισµού) και προσπαθούµε να 

διαπιστώσουµε αν ο Σεφέρης είχε δίκιο λέγοντας ότι ο Μακρυγιάννης ήταν µεγάλος 

πεζογράφος; 

 

Πιστεύετε ότι ο Μακρυγιάννης είχε την πρόθεση να γράψει λογοτεχνία; Γράφουµε τα 

συµπεράσµατά µας από όλη αυτήν την αναζήτηση σε ένα κείµενο Word ή αν 

προτιµάµε PowerPoint. 
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(Και κάτι τελευταίο: του Σεφέρη άρεσε πολύ η πρώτη φράση από τις παρακάτω του 

Μακρυγιάννη: «ότι κρικέλλα δεν έχει η γης να την πάρη κανείς εις την πλάτη του, ούτε 

ο δυνατός, ούτε ο αδύνατος, και όταν είναι ο καθείς αδύνατος εις ένα πράµα και µόνος 

του δεν µπορεί να πάρη το βάρος και παίρνει και τους άλλους και βοηθούν, τότε να µην 

φαντάζεται να λέγη ο αίτιος εγώ, να λέγη εµείς». Μπορείτε να βρείτε σε ποιο ποίηµα 

τη χρησιµοποιεί και πώς την αλλάζει;) 
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Ατοµική εργασία 3 
 

Θα διαβάσουµε δύο διαφορετικά κείµενα µε το ίδιο θέµα: την έξοδο του 

Μεσολογγίου. Δύο αποσπάσµατα από τα αποµνηµονεύµατα του Νικολάου 

Κασοµούλη και το άλλο από ένα µυθιστόρηµα µε τον ωραίο τίτλο H αηδονόπιτα του 

Ισίδωρου Ζουργού. 

Θα εντοπίσουµε ποια στοιχεία από την αφήγηση του Κασοµούλη χρησιµοποιεί ο 

Ζουργός.  

Γιατί πιστεύετε ότι ο µυθιστοριογράφος διάβασε και χρησιµοποίησε τα συγκεκριµένα 

αποµνηµονεύµατα;  

Σας αρέσει το µυθιστόρηµα; Θα θέλατε να το διαβάσετε και να γνωρίσετε καλύτερα 

τους ήρωές του; 
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Φύλλο εργασίας 4 

 

Λοιπόν, ήρθε η ώρα να πούµε κι εµείς: Ήµουν κι εγώ εκεί! 

Πού; Μα µέσα στις φλόγες της Επανάστασης! 

Το πρώτο που θα κάνει κάθε οµάδα είναι να βρει ένα πρόσωπο, ένα προσωπείο, έναν 

αφηγητή: θα διαλέξει φύλο, ηλικία κλπ. (µπορεί ακόµα να χρησιµοποιήσει και κάποια 

εικόνα από το διαδίκτυο). Στη συνέχεια θα διαλέξει τη χρονική στιγµή που θα µιλάει 

αυτός ο αφηγητής. Τέλος, θα διαλέξετε ένα ιστορικό γεγονός µέσα στην Επανάσταση 

(από όποιο βιβλίο θέλετε, ακόµα και από τα αποµνηµονεύµατα που είχαµε διαβάσει 

τις προηγούµενες ώρες). 

Δύο προϋποθέσεις: η αφήγηση θα είναι πρωτοπρόσωπη (ακριβώς για να µπορεί να 

πει ο αφηγητής σας «ήµουν κι εγώ εκεί») και στο τέλος θα πρέπει να παραθέσετε 

την/τις πηγές σας (τίτλος, συγγραφέας, σελίδα). 

 

Ας µεταφερθεί η τάξη µας πίσω στο χρόνο! 
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Φύλλο αυτοαξιολόγησης – «Ήµουν κι εγώ εκεί» 
	  

Σε αυτά τα µαθήµατα Ιστορίας-Λογοτεχνίας γύρω από τα αποµνηµονεύµατα, έµαθα 

(γνώρισα, κατάλαβα...) 

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

Τι µου άρεσε περισσότερο; 

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

Τι µε δυσκόλεψε περισσότερο;  

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

Η συνεργασία µου µε την οµάδα µου ήταν: 

Άριστη          πολύ καλή            καλή          µέτρια           µάλλον κακή                κακή 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

— 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Αν και το σενάριο ήταν δύσκολο για το συγκεκριµένο τµήµα, δεν έκανα πολλές 

τροποποιήσεις και αυτό είχε ως συνέπεια να βγούµε έξω από τον προβλεπόµενο 

χρόνο. Βέβαια κάποιες δραστηριότητες του σεναρίου δεν έγιναν ή έγιναν πολύ 

γρήγορα (ό,τι αφορούσε τις υπερσυνδέσεις και κάποιες ερωτήσεις στο Φύλλο 

Μακρυγιάννη) 

Είχαµε στη διάθεσή µας το εργαστήριο πληροφορικής και έτσι µπορέσαµε να 

εργαστούµε απρόσκοπτα και µάλιστα µετά την ολοκλήρωση του σεναρίου, οι 

µαθητές ζητούσαν επίµονα να κάνουµε άλλο ένα project. Βέβαια, το γεγονός ότι δεν 

είχαµε διπλή ώρα στο εργαστήριο υπήρξε επιπλέον παράγοντας βραδύτητας, γιατί σε 

µία ώρα, ακόµα και αν έχει ολοκληρωθεί µία δραστηριότητα, δεν υπάρχει χρόνος για 

να συζητηθούν τα ευρήµατα των οµάδων. 

Το Wiki, παρ’ όλες τις προσπάθειες δεν µπήκε στην καθηµερινότητα του 

µαθήµατος. Βέβαια, ήταν κάτι καινούργιο για τους συγκεκριµένους µαθητές και δεν 

είχαν το χρόνο να εξοικειωθούν µαζί του. 

Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Kitromilides, P. 1994. «Τhe Enlightenment and Womanhood: Cultural Change and 

the Politics of Exclusion», Enlightenment, Nationalism, Orthodoxy: Studies in the 

culture and political thought of south-eastern Europe, 39-61. Vermont: Variorum 

Κουτσογιάννης, Δ. & Μ. Παυλίδου. 2012. Μελέτη για τον σχεδιασµό, την ανάπτυξη 

και την εφαρµογή σεναρίων στη Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση: για διαθεµατικές 

δραστηριότητες στο πλαίσιο της ζώνης φιλολογικών µαθηµάτων και µε άλλα 

γνωστικά αντικείµενα, για ηµιτυπικές και άτυπες σχολικές πρακτικές, µε 
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διαδραστικούς πίνακες και φορητούς υπολογιστές. Θεσσαλονίκη: Κέντρο Ελληνικής 

Γλώσσας. 

http://www.greeklanguage.gr/sites/default/files/digital_school/melete_gia_ta_diathem

atika_senaria_koutsogiannes-paulidou.pdf    
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Οι αρχικές φράσεις µε τις οποίες ξεκινά το σενάριο 
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Τα αποσπάσµατα του Ν. Κασοµούλη που χρησιµοποιήσαµε στην ατοµική εργασία 4. 

	  

Ο Μακεδόνας αγωνιστής Νικόλαος Κασοµούλης (1795-1872) έλαβε µέρος σε πολλές µάχες 

και πολέµησε στο Μεσολόγγι κατά τη διάρκεια της πολιορκίας. Ήταν µορφωµένος και από 

το 1832 άρχισε να γράφει τις εµπειρίες του από τον Αγώνα. Το έργο τελείωσε το 1841 και το 

1940 εκδόθηκε σε τρεις τόµους µε επιµέλεια του Γιάννη Βλαχογιάννη και µε τίτλο: 

Ενθυµήµατα Στρατιωτικά της Επαναστάσεως των Ελλήνων 1821 - 1833. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

παρουσιάζει ή µαρτυρία του Κασοµούλη σχετικά µε την πολιορκία του Μεσολογγίου. Στις 6 

Απριλίου του 1826, µετά από σχεδόν ένα χρόνο πολιορκίας, στην Αγία Παρασκευή 

Μεσολογγίου οι κεφαλές του Μεσολογγίου συγκάλεσαν σύσκεψη υπό τον µητροπολίτη Ιωσήφ 

Ρωγών. Μετά από οµόφωνη απόφαση, η έξοδος αποφασίστηκε να γίνει στις 10 µε 11 Απριλίου 

του 1826. Το κείµενο της εξόδου συνετάχθη από τον Νικόλαο Κασοµούλη, ο οποίος ήταν 

γραµµατέας του στρατηγού Νικολάου Στουρνάρα: 

Απόσπασµα 1. «Εν ονόµατι της Αγίας Τριάδος» 

Βλέποντες τον εαυτόν µας, το στράτευµα και τους πολίτας εν γένει µικρούς και µεγάλους 

παρ’ ελπίδαν υστερηµένους από όλα τα κατεπείγοντα αναγκαία της ζωής προ 40 ηµέρας και 

ότι εκπληρώσαµεν τα χρέη µας ως πιστοί στρατιώται της πατρίδος εις την στενήν πολιορκίαν 

ταύτην και ότι, εάν µίαν ηµέραν υποµείνωµεν περισσότερον, θέλοµεν αποθάνει όρθιοι εις 

τους δρόµους όλοι. 

Θεωρούντες εκ του άλλου ότι µας εξέλιπεν κάθε ελπίς βοηθείας και προµηθείας, τόσον από 

την θάλασσαν καθώς και από την ξηράν ώστε να δυνηθώµεν να βαστάξωµεν, ενώ 

ευρισκόµεθα νικηταί του εχθρού, αποφασίσαµεν οµοφώνως: 

Η έξοδός µας να γίνη βράδυ εις τας δύο ώρας της νυκτός 10 Απριλίου, ηµέρα Σάββατον και 

ξηµερώνοντας των Βαΐων, κατά το εξής σχέδιον, ή έλθη ή δεν έλθη βοήθεια: 
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Α΄. - Όλοι οι Οπλαρχηγοί οι από την δάµπιαν του Στορνάρη έως εις την δάµπιαν του Μακρή, 

µε τους υπό την οδηγίαν των, µία κολώνα, να ριχθούν εις την δάµπιαν του εχθρού εις την 

ακρογιαλιάν, εις το δεξιόν. Η σηµαία του στρατηγού Νότη Βότζιαρη θέλει µείνει ανοικτή, ως 

οδηγός του σώµατος τούτου. Ο στρατηγός Μακρής να την συνοδεύση µε ειδήµονας, όπου 

γνωρίζουν τον τόπον. 

Β΄. - Όλοι οι Οπλαρχηγοί οι από την δάµπιαν του στρατηγού Μακρή έως εις την Μαρµαρούν 

µε τους υπό την οδηγίαν των, µία κολώνα όλοι, να ριχθούν εις τον προµαχώνα αριστερά κατά 

των εχθρών. Ο στρατηγός Μακρής, µε την σηµαίαν του ανοικτήν, θέλει είναι οδηγός του 

σώµατος τούτου, αριστερά. 

Γ΄. - Δια να µη µπερδευθή το Στράτευµα µε ταις φαµελλιαίς, δίδεται το γεφύρι της δάµπιας 

του Στορνάρη, και όλοι οι φαµελλίται, εντόπιοι και ξένοι, να ταις συνοδεύσουν και να 

διαβούν απ’ εκεί. Τα δύο γεφύρια είναι το µεν δια την δεξιάν κολώναν και το της Λουνέττας 

δια την αριστεράν. 

Δ΄. - Κάθε οπλαρχηγός να σηκώνη τους στρατιώτας του ανά έναν από τον προµαχώνα του, 

ώστε ο τόπος να µείνη εύκαιρος έως εις την ύστερην ώραν. 

Ε΄. - Οι από την Μαρµαρούν, άµα σκοτειδιάση, να τραβηχθούν από ένας-ένας και να 

σταθούν εις την δάµπιαν του Χορµόβα. 

ΣΤ΄. - Ο Τζιαβέλας, µε όλον το Βοηθητικόν σώµα, να µείνη οπισθοφυλακή αυτός µε όλους 

θέλει περιέλθει όλον τον γύρον του Φρουρίου να δώση την είδησιν εις όλους και να τους 

πάρη µαζί του. 

Ζ΄. - Το σώµα της Κλείσοβας, οδηγούµενον από τους Οπλαρχηγούς του, να εξέλθη µε τα 

πλοιάρια εις την µίαν της νυκτός, σιγανά, και άµα φθάση εις την ξηράν να σταθή έως εις τας 

2 ώρας, όπου θα γίνη το κίνηµα απ’ εδώ, να κινηθή και αυτό. 

Η΄. - Ο τόπος, το σηµείον της διευθύνσεώς µας, θέλει είναι ο Άγιος Σιµεός. Οι οδηγοί θέλουν 

προσέχει να συγκεντρωθούµεν εκεί όλοι. 
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Θ΄. - Οι λαγουµτζήδες να βάλουν εις τα φυτίλια φωτιά, λογαριάζοντες να βαστάξουν µετά 

την έξοδόν µας µία ώρα επέκεινα. Το ίδιον να οδηγηθούν και οι εις τας πυριτοθήκας 

ευρισκόµενοι ασθενείς και χωλοί. Ηξεύροµεν όλοι τον Καψάλην. 

Ι΄. - Επειδή θα πληγωθούν και πολλοί εξ ηµών εις τον δρόµον, κάθε σύνδροφος χρεωστεί να 

τον βοηθή και να παίρνη και τ’ άρµατά του, και εάν δεν είναι εκ του ιδίου σώµατος 

ΙΑ΄. - Απαγορεύεται αυστηρώς κανένας να µη αρπάξη άρµα συνδρόφου του εις τον δρόµον, 

πληγωµένο ή αδυνάτου, αργυρούν ή σιδηρούν και φύγη. Όπου φανή τοιούτος, µετά την 

σωτηρίαν µας θέλει δίδει το πράγµα οπίσω και θέλει θεωρείσθαι ως προδότης. 

ΙΒ΄. - Οι φαµελλίται όλοι, άµα προκαταλάβουν τους δύο προµαχώνας αι άλλαι δύο κολώναις, 

θέλουν κινηθεί αµέσως, ώστε να περιστοιχισθούν από την οπισθοφυλακήν. 

ΙΓ΄. - Κανένας να µη οµιλήση ή φωνάξη την ώραν της εξόδου µας, έως ότου να πέση το 

δουφέκι εις το ορδί του Κιουταχή από την βοήθειαν οπού περιµένοµεν και εάν, κατά 

δυστυχίαν, δεν έλθουν βοήθεια, οι όπισθεν πάλιν θέλουν κινηθή αµέσως, όταν κινηθούν αι 

σηµαίαι. 

ΙΔ΄. - Όσοι των αδυνάτων και πληγωµένων επιθυµούν να εξέλθουν και δύνανται, να 

ειδοποιηθούν από τα σώµατά των τούτο. 

ΙΕ΄. - Τα µικρά παιδιά όλα να τα ποτίσουν αφιόνι οι γονείς, άµα σκοτειδιάση. 

ΙΖ΄. - Δια να ειδοποιηθούν όλοι οι Αξιωµατικοί το σχέδιον, επιφορτίζεται ο Νικόλας 

Κασοµούλης, γραµµατεύς του Στορνάρη, να περιέλθη από τώρα να τους το διαβάση, 

ιδιαιτέρως εις τον καθέναν. Εάν δε, εις αυτό το διάστηµα, έξαφνα φανή ο στόλος µας, 

πολεµών και νικών να µείνωµεν έως ότου ανταποκριθούµεν. 

Εν Μεσολογγίω 10 Απριλίου 1826» 
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Απόσπασµα 2: Περιφερόµενος ανά τους προµαχώνας και κοινοποιών εις τους Αξιωµατικούς 

το σχέδιον, ενύκτωσεν, και επίστρεψα πάλιν εις του Μακρή την Δάµπιαν, οπού ήσαν έτοιµοι 

όλοι. Άκρα ησυχία και άµιλλα·επείραζεν ένας τον άλλον γελώντες: 

- Ποιος ηξεύρει αύριον πού θα παίρνη η ράχη σου αέραν... 

Ανέκδοτον. - Ένας αξιωµατικός του Στορνάρη, Αποστόλης Τζαλαχάς, 55 χρονών άνθρωπος, 

µικρόθεν Αρµατολός, βλέπων τον εαυτόν του αδύνατον ή ώστε να σωθή, και έχων άρµατα 

χρυσά και χρήµατα έως 10 χιλδ. γρ. εις το κιµέρι του, εξεζώθη ετούτα όλα και τα δίδει να τα 

ζωθή και αρµατωθή ένας ανεψιός του γυµνός Γιώτης Σεΐζη. Ενδύσας τούτον και λαβών 

εκείνος τα άρµατα εκείνου, τον έδωσεν ο Αποστόλης την ευχήν του λέγων: 

- Παιδί µου, λέγει, από µικρό παιδί Κλέφτης και Αρµατολός αυτά εκέρδισα - λάβε τα·δεν τα 

εντρόπιασα εις κανένα µέρος. Τα γόνατά µου δε βαστούν να τρέξω τόσον κάµπον και 

ανήφορον· σε τα δίδω µε την ευχήν µου·έλα να σε φιλήσω, και να δώσης εξ αυτών και διά 

την ψυχήν µου. Εγώ πλέον µένω να αποθάνω εδώ, όπου θέλει πλέξει το βουβάλι εις το αίµα, 

µετά την φυγήν σας. 

Εκεί ήτον και ο Στορνάρης. Τον είπα λοιπόν ότι: 

- Εγώ πηγαίνω εις την θέσιν µου, και θα περιµένω εκεί έως να διαβή ο Τζιαβέλας, να κινήσω 

µαζί του· πλην εσύ να µείνης αυτού οπού είσαι, να µη χαθούµεν. 

Όλοι οι Οπλαρχηγοί και στρατιώται επήγαµεν και αποχαιρετίσαµεν τους συναγωνιστάς µας, 

φίλους και συγγενείς, πληγωµένους και ασθενείς, οίτινες µε δάκρυα χαράς µάλλον παρά µε 

λύπην χωριζόµενοι από ηµάς, έµειναν να πεθάνουν πολεµούντες· κανένας από αυτούς δεν 

αγανάκτιζεν, διότι ο κίνδυνος της ζωής ήτον επίσης ο ίδιος και εις αυτούς και εις ηµάς. Όλοι 

εύχοντο προς τους αναχωρούντας την καλήν αντάµωσιν εις τον άλλον κόσµον. 

Φθάνοντας εις τον Ανεµόµυλον, αµέσως επήγα και ηύρα και τον Καψάλην εις την 

πυριτοθήκην εκοινοποίησα προς αυτόν τι ώρα έπρεπεν να βάλη φωτιά·αυτός µ' αποκρίθη ότι: 

- Δεν θέλω ερµηνείαν, µόνον ώρα καλή σας, και όταν φθάσετε προς τον ριζόν του βουνού, 

ακούτε και βλέπετε τον Καψάλην σας που θα απετά. 

Εις αυτήν την στιγµήν απέρασεν ο Τζιαβέλας από το µέρος µας, και µας ειδοποίησεν να 

τραβηχθούµεν·διευθύνθη δε βαδίζων την ακρογιαλιάν διά να έβγη προς την Μαρµαρούν, 

ώστε να συνάξη όλους γύρωθεν. 
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Όλα τα ανδρόγυνα εδιευθύνοντο εις την προσδιορισθείσαν γέφυραν, ωσάν αρνάκια µε άκραν 

σιωπήν·οι πατέρες µε τα γιαταγάνια εις το εν χέρι κρεµασµένα, τα δουφέκια από το λουρί εις 

τον ώµον, και µε το άλλον καθένας να βαστά ή κανέν παιδάκι του ή την σύζυγόν του, και να 

πηγαίνουν. Πολλαί γυναίκες ενδύθησαν ανδρίκεια και αρµατώθησαν, και δεν εδιακρίνοντο 

εις το βάδισµα από τους άνδρας. 

 

Απόσπασµα 4: Πλην η ώρα η προσδιορισµένη πλησίαζεν. Η Σελήνη ήτον δεκαήµερος, εις 

την αύξησίν της·προ µισής ώρας εσκεπάσθη µε εν σύννεφον σκοτεινόν και δροσώδες· 

έβρεξεν ολίγον, και άρχισεν ο τόπος να γλιστρά·πλην εδοξάσαµεν τον Θεόν, διότι εκείνην 

την στιγµήν εσκέπασεν το φέγγος της σελήνης, ώστε να ωφεληθούµεν από το σκότος εις το 

κίνηµα, πριν οι εχθροί µας καταλάβουν. 

Απόσπασµα 5: Την στιγµήν αυτήν, ο Ιµπραΐµης έρριπτεν ακατάπαυστα βόµβες εις την πόλιν, 

ενώ όλοι ευρισκόµεθα εις το ποδάρι·όλοι κρυφογελούσαν εννοήσαντες ότι δεν είχεν θετικήν 

πληροφορίαν της ώρας και του τρόπου της εξόδου µας. 

Φιλούντες το χώµα του Μεσολογγίου, αποχαιρετούσαµεν µε δάκρυα µίαν θέσιν, ήτις µας 

εφαίνετο ότι ήτον ο Παράδεισος, και εις την οποίαν αφήναµεν τόσους ήρωας ζωντανούς, µ' 

όλον οπού αγνοούσαµεν και ηµείς την τύχην µας. 

 

Απόσπασµα 6: Το σύννεφον, το οποίον εκάλυπτεν την Σελήνην, ετραβήχθη καθ' ην στιγµήν 

εβγαίναµεν -και το περισσότερον µέρος της Φρουράς είχεν έβγει, και εξαπλώθησαν εις την 

πεδιάδα- µας είδαν οι Άραβες εξερχοµένους, και αρχίζουν τον δουφεκισµόν και τον 

κανονοβολισµόν. 

Μια ώρα σχεδόν υποµείναµεν την φωτιάν εκεί, πλαγιασµένοι και σιωπώντες. Ο Στορνάρης 

µε τους στρατιώτας του ευρέθη µέσα εις τον αύλακα, και επροσµέναµεν να τραβηχθούν οι 

διαβάντες διά να εύρωµεν τόπον να κινήσωµεν και ηµείς κατόπιν. Το µυστικόν (σύνθηµα) 

ήτον «τζικούρι και στορνάρι». 
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Εκείνην την στιγµήν, ακούσθη µία φωνή, ότι εις τον Άγιον Σώστην πολεµούν οι εδικοί µας· 

όλοι επιστρέψαµεν τα πρόσωπα να ιδούµεν, και να σταθούµεν κατά το σχέδιον, και 

επιστρέψωµεν, πλην ήτο ψεύµα. 

Περιµείναντες τόσην ώρα να κτυπήση η «βοήθεια» το στρατόπεδον (των Τούρκων), είδαν οι 

εµπροσθινοί µας ότι καµία τοιαύτη βοήθεια δεν φαίνεται·µας ειδοποίησαν να είµεσθεν 

έτοιµοι, και αµέσως οι µεν ορµήσαντες προς τον δεξιόν εχθρικόν προµαχώνα, οι δε προς τον 

αριστερόν - οι Τούρκοι άφησαν τους προµαχώνας και έφυγον άλλοι εδώθεν και άλλοι 

εκείθεν. 

Εβγήκεν ο σηµαιοφόρος Αργύρης πρώτος, και µε τους οδηγούς οµού και µε τον Νότην 

άρχισαν συγκεχυµένως πλέον να εξέρχονται ασπαζόµενοι και αποχαιρετούντες καθείς το 

ιδικόν του οχύρωµα εις την θύραν και τας βαθµίδας µε αναστεναγµούς: 

- Αχ, Μισολόγγι, αχ, αίµατα οπού εχύσαµεν άδικα... 

 

Απόσπασµα 7: Εφθάσαµεν τέλος πάντων εις του Κότσικα το Αµπέλι (Καθ’ οδόν) 

επροακούσαµεν µίαν τροµεράν προετοιµασίαν τύµπανων πεζικού, σαλπίγγων ιππικού, 

τουµπελεκίων ελαφρού ιππικού, έναν κρότον (σύµµικτον) από (όλα) τούτα µέγαν, ερχόµενα 

(δε όπισθεν µας) κατ’ ευθείαν τον πλατύν δρόµον, από το (εχθρικόν) στρατόπεδον προς ηµάς, 

ενώ (συγχρόνως) το ακατάπαυστον πυρ και αι φωναί (µέσα) εις το Μεσολόγγι ηχολογούσαν, 

και ετρόµαζαν τον (πέριξ) τόπον και τα βουνά. 

-Το αµπέλι (πιάστε), και σταθήτε να πεθάνωµεν όλοι µαζί, αυτού! εφώναξαµεν όλοι. 

(Το αµπέλι) ήτον περιστοιχισµένον µε αύλακαν και χώµα υψωµένον ανέβηµεν όλοι επάνω 

βοηθούµενοι ένας (µε) τον άλλον. Εκεί αναπνεύσαµεν. 

Επειδή (το αµπέλι) ήτον (εις) ύψος, εστρέψαµεν τα πρόσωπα µας προς το Μεσολόγγι και 

εσιωπήσαµεν όλοι. Ενώ (όµως εγνωρίζαµεν ότι) µας παρακολουθούσαν (έως εκεί) όλα τα 

(εχθρικά) σώµατα πυροβολώντας µας, (και πάλιν ηθέλαµεν) να ιδούµεν που διευθύνονται αι 

συγκεχυµένες φωνές των τύµπανων, σαλπίγγων και τουµπελεκίων. Ήτον µακράν εισέτι, και 

το αµυδρόν φως της Σελήνης δεν έφθανεν να φωτίση (ώστε) να τους ιδούµεν. 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Γ΄ Γυµνασίου «Ήµουν κι εγώ εκεί» 

 
Σελίδα 52 από 52 

	  

Εκείνην την στιγµήν, ακούγοµεν την πυριτοθήκην του Καψάλη ανάπτουσαν και υψωµένην 

εις τον αέραν – ώστε, φωτίσασα την πεδιάδα, είδαµεν (τότε) και το µέγα σώµα ερχόµενον, 

φάλαγγας πεζών, ιππείς τακτικούς και άτακτους. Επλησίασαν (προχωρούντες) όλοι οµού. Δεν 

δύναµαι να περιγράψω το είδος τούτο (της θορυβώδους επιθέσεως). Πολλάκις (εις την ζωήν 

µου) άκουσα τουµπελέκια, πλην τόσον (πολλά) ποτέ. Όταν (τέλος) ώρµησαν (πρώτοι) οι του 

ελαφρού ιππικού µε το «Χάλια, χάλια, χάλια», (σύνηθες και) φυσικότατον (παράγγελµα) των 

Δελήδων, (και συγχρόνως) κτυπούσαν, κατά τον λογαριασµόν µας, περίπου από 150-200 

τουµπελέκια, ηµείς (ακούοντες) δεν είπαµεν άλλο, παρά ότι όλον το στράτευµα (κατά µικρά 

σώµατα) βαστούσεν ίσως από ένα, ίσως (από δύο τουµπελέκια, και τα κτυπούσαν δια) να µας 

φοβίσουν. Ενώ (λοιπόν) εκείνοι ώρµησαν προς ηµάς, και το (Αιγυπτ.) τακτικόν ήρχετο µε το 

βήµα συγκροτεί, µία φωνή από το αµπέλι – (και) ριπτόµεθα κάτω, ορµούµεν, 

-Επάνω τους! φωνάζοµεν πάλιν. Αρχίζοµεν να ντουφεκούµεν… παύουν ευθύς όλα, και 

τύµπανα και σάλπιγγες, και δίδουν τα νώτα κατατσακισθέντες ποίος να πρωτοφύγη. 

Λαβόντες αυτήν την ευκαιρίαν (της φυγής των, στραφέντες) ετρέξαµεν έως 1/4 της ώρας, και 

επιάσαµεν τον ριζόν. Εκείνοι πλέον ούτε εφάνησαν. 

[Βλέποντες µας οι Τούρκοι - τρέχοντες ορµούν κατεπάνω µας. «Επάνω τους!» φωνάζοµεν 

στρέφοµεν κατ’ αυτών τα ντουφέκια, ορµούµεν... Παύουν τα τύµπανα, παύουν τις σάλπιγγες, 

παύουν τα τουµπελέκια, και φεύγοντες εκοίταζον πού να σωθούν κακήν κακώς]- Εις ταύτην 

την περίστασιν άρπαξαν και δύο – τρία άλογα οι εδικοί µας από τους φονευθέντας, και 

εκαβαλίκευσαν. 

Το ένα το πήρεν ο Μπακατσέλλος Τζαβέλλας. 

Διώξαντες και ετούτους, ενοµίσαµεν πλέον (ότι φθάσαντες) εις τον ριζον, ελευθερώθηµεν, 

και εβαδίζαµεν αγάλι-αγάλι.   

Όλη η πεδιάς έβραζε από την (ανταυγάζουσαν) φωτιάν, έχουσαν την πηγήν της από την 

χωράν, – η (δε) λαµπάδα (αυτή) του Μεσολογγίου διέδιδεν το φως (εκείνο, το οποίον) 

εσκορπίζετο έως εις το Βασιλάδι, Κλείσοβαν και εις όλην την πεδιάδαν, και βαστούσεν έως 

εις ηµάς. Ο (δε) παντού (ανά την πόλιν;) ντουφεκισµός εφαίνετο ωσάν πλήθος κωλοφωτιών. 
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Από Μεσολόγγι ακούγετο ο βρασµός των φωνών γυναικών, ντουφεκιών, (εκρηγνυοµένων) 

πυριτοθηκών (και) υπονόµων, ένας συγκεχυµένος και απερίγραπτος τροµερός ήχος. Φούρνος 

(αναµµένος) εφαίνετο (η πόλις), από το ακατάπαυστον πυρ. 

	  


